

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Feladó szerkesztő:
Baló László
Feladó kiadó:
Bares Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. l. kiadás 1948. december 4. 6 óra -- perc

A kereskedők is bekapcsolódhatnak a dolgozók hiteláru ellátásába -
Januárban már vásárolhatnak részletre a dolgozók

Ngy/Hb/Sa Gp A GF határozata alapján most már rövidesen sor kerül a dolgozók részletvásárlással való áruellátására.
A napokban kerül a minisztertanács elé az Országos Központi Áruhitel Iroda felállításának ügye. A javaslat értelmében az OKAI-t még december hónapban létrehozzák.

A tervezet gondoskodik arról, hogy minden dolgozó részesülhessen részletvásárlási kedvezményben. Az OKAI által kibocsátott vásárlási utalványokat minden dolgozó a szakszervezeti csoportjánál igényelheti majd és azokkal a legtöbb üzletben vásárolhat, ugyanis az OKAI vásárlási utalványait az állami áruházak készpénzfizetés gyanánt fogadják el. A kiskereskedők is kérik a Nemzeti Banktól a részletvásárlási akcióba való bekapcsolásukat.

Az OKAI szervezése olyan gyors ütemben halad, hogy előreláthatóan már a jövő hónapban megkezdhetik a dolgozók részletvásárlásait. /MTI/

Maria Volkova szovjet sztahanovista textilmunkásné az ipari termelés időszerű kérdéseiről

Vö/Er/Sa Gp Kedves, szerény modoru 25 éves fiatal lány Maria Volkova szovjet szövőmunkásné, a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség Kongresszusán résztvevő szovjet nőküldöttség hírnöve sztahanovista tagja. Vele beszélgetünk az ipari termelés nálunk is időszerűvé vált egyes kérdéseiről.

Az ipari szervezkedésről

-Az ipari szervezkedés - válaszolja egyik kérdésünkre - a szovjet ipar fejlődésének is egyik legfontosabb kérdése volt, mielőtt megvalósult. A Szovjetunióban már a köztudatba ment át, hogy a termelés egyes területein foglalkoztatott dolgozók, például a textilipari dolgozók, tekintet nélkül a termelésben végzett munkájukra ugyanahhoz a szakszervezethez, például a textilipari szakszervezethez tartoznak. Ez ugyanis fokozottabban lehetővé teszi a termelésben különböző szerepet játszó dolgozók együttműködését, egymáshoz közelebb hozását. A munka termelékenységének fokozása szempontjából pedig annak az együttműködésnek igen nagy a jelentősége.

- Egyre tökéletesebbé válik az együttműködés a szovjet munkások, ipari munkások és az üzemekben dolgozó mérnökök, technológusok között. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B.2.kiadás 1948. december 4. 6 óra 10 perc

Maria Volkova szovjet sztahanovista...1.folyt. Vö/Er/Hb Gp

Kölcsönösen figyelemmel vannak egymás munkájára. A munkások közlik, napról-napra szerzett tapasztalataikat a mérnökökkel és technológusokkal, akik ennek alapján tanácsaikkal, újabb termelési módszerek kidolgozásával lendítik előre a munka termelékenységének ügyét. Ezt az együttműködést kiegészítik az üzemi munkásiskolák, amelyek nemcsak az ugynevezett technikai minimumra, tehát a gépi eszközök kezeléséhez feltétlenül szükséges ismereteket tanítják meg a munkásokat, hanem gondoskodnak a legújabb tapasztalatok és eredmények közzétételéről a munkások körében.

Hogyan lett sztahanovista?

- Ennek a nagyfokú együttműködésnek, egymásról gondoskodásnak köszönhetőem én is élenjáró teljesítményemet. 1937-ben léptem be az üzembe s egy hónap múlva már két szövőszéken dolgoztam. Munkástársaim, az üzem mérnökeinek és technológusainak állandó bajtársi segítségével egyre fokozódott tudásom, a gépek kezelésében való jártasságom. Csakhamar hat szövőszéken dolgoztam és 90 méter textilt készítettem egy váltásban, majd 12 szövőszéken. Most már 16 szövőszéken dolgozom és egy váltásban 350 méter textilt állítok elő. Két és fél év alatt négy év teljesítményt értem el. Így lettem sztahanovista, kitüntetőt ílmunkásné és képviselő, Legfelsőbb Tanács tagja. Most a Textil Főiskolán bővítem ismereteimet.

- A munka termelékenységének növelését előző együttműködés teremtetette meg annak idején a brigádokat is. A munkások, akik a termelés fokozásáért küzdenek, hamarosan rájöttek, hogy még a legkiválóbb munkás képességei is önmagukban végesek. Szükség van egymás segítségére, a munkafolyamat egymás közötti helyes elosztására, hogy a termelés eredményesebb legyen. Így jöttek létre a brigádok. Annak jelölésére, hogy mennyire megnöveli a brigádban való termelés a munka eredményességét, elég egy szemléltető példa: Mielőtt még brigádok alakultak volna, a mi üzemünkben 12 ember dolgozott 48 szövőgépen. A brigádok megalakulása után pedig négy szövőmunkás 64 szövőgépen. A brigádok egymás között is versengenek. Sőt, ma már a brigád-mozgalomnak egy nagyobb foka van kifejlődésben: a sztahanovista-brigádok kialakulása.

A normákról

- A sztahanovisták újításai, újabb, modernebb gépek beállítása ereli a munka termelékenységét.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 3. kiadás

1948. december 4.

6 óra 15 perc

Marja Volkova szovjet sztahanovista...2. folyt. V8/Fr/Hb Gp

En régi típusu szövészek dolgoznak, de például Taskentben most kezdte meg üzemét egy új, modern gépekkel felszerelt szövőgyár. Az új tornelési módszerek, az új gépek alkalmazásával elért eredmények egy-egy ilyen munkásai körében általánossá válnak megdöntik a régi tornelési normákat. Új, magasabb normák keletkeznek, de emellett is emelkednek a munkabérek. Így magam is, amikor hat szövészek dolgoztam és 90 méter textilt állítottam elő egy váltásban, havonta 500 rubelt korestem. Ma már kétezeret koresek. A közepes teljesítményű szövőknek megkoresekik az 1.000-1.200 rubelt.

Végül Marja Volkova néhány szót mondott a Magyar Pannipar újpesti telepén tett látogatásáról.

- A magyar munkások - mondta - sikeresen építik a népi demokráciát. Láttam a szövőket, akik hat szövészeket dolgoznak. Azelőtt tudomásom szerint általában két szövészeket kezeltek egy munkás. Ez igen jelentős emelkedés. Amit láttam, mind azt bizonyítja, hogy a magyar népi demokrácia ipara igen nagy lehetőségekkel rendelkezik és a magyar dolgozók ezeket a lehetőségeket ki is fogják tudni használni a szocializmus építéséért folyó küzdelemben. /MTI/

A KEOKH címváltozása

ME & Lt/L6/Hb Bn A Külföldiek ellenőrző Országos Hivatal /KEOKH/ alá költözött. Hivatali működését december 6-án fogja kezni meg. /MTI/

/ Csokonai-ut 14. Népszínház-utca sarok/

K é r o l c m: Kérjük a fontit a lap vasárnapi számában közölni.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 4. kiadás

1948. december 4.

6 óra 20. perc

Három küldött a nőkongresszuson

Aki 190 millió ember egészségére vigyáz

Lj/Fr/Sa Gp A Szovjetuniónak több mint 190 millió lakója van. Mint egészségügyi miniszterhelyettes, valamennyi egészségével törődik Marja Kovrigina, a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség kongresszusán résztvevő szovjet küldöttség egyik tagja. A komoly tisztség betöltője kolhozista-lány volt. A szovjet kormányzat juttatta a szverdlovszki egyetem orvostudományi karára. Oklevele megszerzése után meghívták tudományos munkára, de ő inkább a gyakorlati orvosi munkát választotta. Hamarosan a eseljabinszki kerület egészségügyi főnöke lett. Kitűnő szervezőképessége miatt a háború idején reábizták a kiűritéskor otthontalanná vált gyermekek ellátását és egészségvédelmét. Ezt a feladatot olyan nagyszórón oldotta meg, hogy 1942-ben egészségügyi miniszterhelyettesévé nevezték ki.

Ahol a felszabadulás óta 51.000 asszony tanult meg írni-olvasni

Diáklány volt Nedzsmija Honzsa, Albánia mostani miniszterelnökének felesége, mikor a fasiszta támadók megrohanták hazáját. Eleinte Tiranában dolgozik a földalatti mozgalomban. A nőket kezdi szervezni. Az Albán Kommunista Párt az első, amely ebben az országban, ahol a nőknek ugyyszólván semmi joga sem volt, zászlajára írta a nők egyenjogúsítását. Az albán nők tetteikkel mutatták meg, hogy egyenértékűek a férfiakkal. A fronttögtött 6000 albán partizán küzdött Korcsa városában egyetlen tüntetés alkalmával 50 asszonyt géppuskáztak le a fasiszta megszállók.

Ma az Albán Nőszövetségnek 246.000 tagja van. A Szövetség egyik fontos célkitűzése az irástudatlanság elleni küzdelem. A felszabadulás óta 51.000 asszony tanult meg írni-olvasni.

Tollal és fegyverrel ...

Tengerésztiiszt lánya Vjera Ketlinszkaja, az ismert szovjet író. Már diáklánykorában írni kezd. Natka Micsurina című ifjúsági regénye alapozza meg hírnevét. 1938-ban jelenik meg Muzseszlo /Férfias kitartás/ című regénye, amely a nehéz körülmények között megszületett új szovjet város, Komszomolszk-na-Amur építőinek hősiességéről szól. De Ketlinszkaja nemcsak írni tudott a hősiességről. Leningrád ostroma idején fegyverrel kezében védte szállóvárosát. Az ostromzár áttörése után beutazta a frontot, hogy felolvasásaival szórakoztassa és haragra tüzelje a szovjet katonákat. Leningrád csatájáról szól V Oszagye /Ostromzárban/ című regénye. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5.kiadás

1948. december 4.

6 óra 30 perc

"Amerika népe nem akar fasizmust" - Muriel Draper nyilatkozata

D/Gs/PM GÁ A Magyar Távirati Iroda munkatársának alkalma volt beszélgetést folytatni Muriel Draperrel, a a haladó amerikai nők mozgalomának, az Amerikai Nőkongresszusnak alelnökével.

- Az Amerikai Nőkongresszus azt tartja legstingósebb feladatának - mondotta Muriel Draper - hogy mozgósítsa Amerika női részvételét a béke érdekében folyó harcra, hogy megmagyarázza az amerikai asszonyoknak, tulajdonképen miről is van szó. Sok jóhiszemű amerikai asszony még nem látja tisztán, hogy az az út, amelyen a jelenlegi kormány halad, a fasizmus felé vezet. Gyűlések, tömeggyűlések sorozatával, szívszorongató munkával öntudatra keltjük és brossztoni az amerikai asszonyok millióit, hogy világosan lássák ma választani: demokrácia, vagy fasizmus, béke vagy háború között kell választaniuk. Egy pillanatra sem kétséges, hogy ha így tesszük fel a kérdést, az amerikai nők valamennyien a demokrácia és a béke mellett foglalnak majd állást.

- A kongresszuson mondott felszólalásomnak elsősorban az volt a célja, hogy rámutassak: Amerika népet nem lehet azonosítani az amerikai kormánnyal; Amerika népe nem akar fasizmust és nem akar háborút; s ha világosan megérti, hogy miről van szó, meg is fogja akadályozni azt.

/MTI/

Igy tanulnak az új paraszti tömegszervezet jövősi vezetői

KJ/Gy/PM Gp Országsszerte folynak az előkészületek az UFOSZ és a FEMOSZ egyesülésére, hogy megtartsák az új nagy paraszti tömegszervezetet. Az új szervezetnek szakképzett vezetőkre, kiderelőkre van szüksége. A Szabadság-hegyen és a Bajcsy-Zsilinszky-uti volt UFOSZ székházban 70-70 parasztember most tanul, hogy elsajátítsa mindazt, amire elkövetkezendő munkájánál szüksége lesz.

Epen Nagy Gyula tart előadást arról, hogy milyen volt a gazdaságnyomás a mezőgazdaság területén a kapitalista társadalomban. Később a dolgozó parasztság megváltozott helyzetéről beszélt a népi demokráciában, a kulákokról és az egyházi reakcióról.

Az előadás után Tóth János zíránt érdeklődik, hogyan lehet megakadályozni, hogy egyes katolikus papok ne tudják két részre szakítani a parasztságot? Bozó Ferenc arra ki áncsi, hogy volt-e már a történelem folyamán olyan forradalom, ahol a munkásosztály, a parasztság segítségével jutott volna győzelmre? Szász Taborné a progresszív beszolgáltatásról szeretne bővebb felvilágosítást kapni.

Az előadó válaszcira a hallgatóság bólogat; most már mindent világosan értenek.

KJ/Hb

A tíz perc szünetben elbeszélgettünk a hallgatósággal.
/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6.kiadás

1948. december 4.

6 óra 35 perc

/ Igy tanulnak az új paraszti tömegszervezet jövősi vezetői, stb. folyt./

KJ/Gy/Hb/PM Gp

- Berettyóújfaluból kerültem ide, - mondja egy nagybajuszos, idősebb parasztember, az 53 éves Varga János. Azelőtt az urak földjén dolgoztam, sohasem volt módomban, hogy tanuljak. Most szeretném behozni az elmulasztottaimnak legalább egy részét.

Az ipolyiszögi Selmei János stúlei kisparasztek. Het-holdjuk van, ő is otthon dolgozott szülei földjén.

- Mindenki tudta rólam, hogy tanulni szeretnék, csak hát a multban nem lehetett. Ezért esett aztán rám a választás, hogy én jöjyek ide tanulni, hogy aztán majd tudásmat a dolgozó parasztek érdekében hasznosítsam. Sok baj van még otthon - mondja homlokát ráncolva. A földet nem úgy kezelik, ahogy kéne. Most majd mi ezt is megtanuljuk és aztán otthon majd elmondjuk a többieknek, hogy mit, hogyan kell csinálni.

Közben letelt a szünet, úragok és fiatalok elfoglalják a helyüket, kinyitják a jegyzetfüzetüket és nagy odaadással figyelnek, jegyeznek, hogy semmit sem mulasszanak el abból, amit itt megtanulhatnak. /MTI/

Megérkezett Debrecenbe az 57. hadifogollyszerelvény

Kir & VG/VG/PM gs

Debrecen, december 3.

Pénteken, az esti órákban megérkezett Debrecenbe az 57. hadifogollyszerelvény. Ezzel a szerelvényvel 27 tiszt, 207 tiszthelyettes, 551 legénységi állományú és 3 polgári személy, összesen 788 fő tért haza a Szovjetunióból. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1948 december 4. 8 óra 15 perc

A budapesti Nagyvásártelep fontosabb árucikkeinek árjegyzése

KJ/vá Ö A Nagyvásártelepre a felhozatal igen bőséges volt. Az árak tegnap óta semmit sem változtak.

Zöltség- és főzelékfélék: burgonya: GU-baba 0.47-0.52, Őzsi rózsza 0.47-0.52, Ella 0.34-0.40, Krüger 0.32; cékla 0.40-0.60, hagyma kék 0.60-1.00, vöröshagyma makói 0.54, fokhagyma 1.40-3.30, fejeskáposzta 0.16-0.20, keltkáposzta 0.35-0.60, vöröskáposzta 0.80-0.80, zeller 0.80-1.00, kalarábé 0.40-0.50, fejesaláta /egy fej/ 0.30-0.40, karfiol tisztított 1.60-1.80, karfiol leveles 0.80-1.00, sóska szabadszegi 1.40-1.80, paraj tisztított 1.40-1.80, sarga répa 0.30-0.40, petrezselyem 0.40-0.60, tök főz 0.30-0.40, toma 3.00-6.00, kalbimbó 4.00-5.00, retek /fekete/ 0.50-0.60, sütőtök 0.40-0.50 forint.

Gyümölcs: alma /nemes/ 1.40-3.80, alma /közönséges/ 1.20-2.20, körte /nemes/ 1.60-4.00, körte /közönséges/ 1.20-1.60, aszalt szilva 5.50-7.00, szőlő /esemeg/ 3.00-4.00, szőlő /közönséges/ 2.00-2.20, szőlő /fekete/ 1.80-2.00, dióbél 16.00-28.00, hájas dió 7.00-8.00, birsalma 2.50-3.50, naspolya 2.80-3.00, mák 7.80-8.00, citrom /darabonként/ 0.70-2.20, citrom /ládankint/ 276.00-460.00 forint.

Egyéb: gomba /tömött csiperke/ 3.00-14.00, gomba /tinoru/ szárított 20.00, fűrjeb 1.60-1.90, tojás láda-aru friss 120-1.22 forint. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1948 december 4. 9 óra 50 perc

Változások az autóbusszforgalomban

Bp & Vr/Ko A hároméves terv keretében a Beszkárt továbbfejleszteti Budapest villamos és autóbusszközlekedését, figyelembevéve a dolgozók kívánásait. December 6-tól kezdve a Beszkárt meghosszabbítja a 3-as autóbussz utvonalát. A 3-as autóbusszok addig a Nyugati-p.u. és a Déli-p.u. között közlekedtek, december 6-tól kezdve a 3-as autóbussz vonalát meghosszabbítja a Beszkárt Budán a Nemzetvédelmi-uton át egészen a Királyhágó-térig, a pesti oldalon pedig a Báthory-utca - Podmaniczky-utca - Csongory-utca, Szondy-utca és Dózsa György-ut utvonalon át egészen a Zsidókerházig. A 3-as autóbusszvonalnak a Szondy-utcán át való vezetése a dolgozók szempontjából rendkívül fontos, mert közlekedést kap az a környék, amely addig nélkülözött az autóbusszt. A 3-as autóbusszokkal a jövőben el lehet érni Budáról az Állatkertet és a muzcumokat, továbbá a Műjégnégyet is, amelyet addig a távollakó budaiak nem használhattak.

Megjavítja a Beszkárt Rákosszentmihály közlekedését is: 45-ös jelzéssel új autóbusszjárat indul december 6-tól, a korábbi 14-es autóbusszjáratához fognak csatlakozni. Utvonaluk a következő: Mátyásföld-Sashalom közötti országút - Sashalom - Thököly-ut - Batthyány-ut - Rákosszentmihály - Batthyány-utca, Rákosi-ut - Köztársasági-ut és Kézsháza. A 45-ös autóbusszokon a Beszkárt életbelépteti a dolgozók 4.50 forintos hetikártyáját.

Saját üzemkezelésbe veszi át a Beszkárt december 6-tól a Taxibusztól a Budapest - Budaörsi 40-es járatot, aminek az az előnye, hogy a dolgozók hetijeggyel ezen a vonalon is olcsóbban utazhatnak. December 6-tól kezdve a Beszkárt a 11/A rózsadombi autóbusszjárat jelzését 46-osra változtatja és a mostoha utviszonyok miatt megszünteti a 47-es autóbusszjáratot a Rákosszentmihály-Csömöri vonalrészén, a megrövidített járat Rákossfalván a Szentmihály-utig fog közlekedni. /MTI/

Letartóztatott gyűrtöcsaló

Fő & Jf/Hm/Ko Ba Novomber elején szabadult ki az internálótáborból Katona János 41 éves foglalkozás nélküli egyén. Csütörtökön délután a Tolóki-téren rézgyűrűket aranygyűrűkként árult. Kihallgatásakor kiderült, hogy addig 18 esetben volt büntetve csalás miatt. Letartóztatott. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1948 december 4. 10 óra 10 perc

Megkezdte működését az Állami Hirdető Nemzeti Vállalat

Kszlm. & b/Ko Ba Az Állami Hirdető Nemzeti Vállalat, amely Budapest Székesfehérváros Hirdető Vállalataiból, a Magyar Központi Híradó Rt. hirdetői főosztályából és az IBUSZ hirdetői osztályából szerveződött, megkezdte működését. Az Állami Hirdető Nemzeti Vállalat működése nyomán megszűnik a vállalati vagy személyi versengés okozta és közgazdasági szempontból éppen ezért helytelen és életszerűtlen hirdetői tevékenység és helyette az állami vállalatok egységes és átgondolt hirdetői tevékenysége lép. Az Állami Hirdető Nemzeti Vállalat segítőtársa lesz a termelővállalatoknak az értékesítés keresztútvitelében. /MTI/

Vasárnapi rendkívüli autóbuzsjárat az újpesti stadionhoz

Bp & Vr/Hm/Ko Ba A Beszék közli, hogy vasárnap M-jelzéssel rendkívüli autóbuzsjáratot indít a Nyugati-pályaudvartól az újpesti stadionhoz és vissza a mérkőzés befejezése után. A vonaljegy ára 1.80, az átszállójegy 2.50 forint. /MTI/

Szónné égött egy részeg asszony

Fő & Jf/Hm/Ko Ba A Bajcsy Zsilinszky-ut 50. szám alatti ház lakójának feltűnt, hogy Jónás Ilona 41 éves segédházfelügyelő nem mutatkozik. Feltörték a lakást és a szobát lángokban találták. A tüzet komény munkával sikerült eloltani és ekkor borzalmas látvány tárult előjük. A szoba padlózatán az ágy mellett összecsova, félig oltatlanul találtak rá Jónás Ilonára. Körülötte üres boros és pálinkás üvegek voltak. A vizsgálat megállapította, hogy Jónás Ilona, aki alkoholist volt, a lakásban lefekvés előtt nagyobb mennyiségű alkoholt fogyasztott és cigarettázott. Valószínűleg pár órával előbb, mint rátaláltak, az égő cigarettavégtől lángot fogott az ágynemű és a részeg asszony előgött. A bonotani intézetbe szállították. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1948 december 4. 10 óra 50 perc

A vásárcsarnokok és nyílt piacok kicsinybeni árai december 4-én

KJ/Ko Marhahús: rostélyos, felsál kilogrammonként 8.40, leveshúsok 8.40; Juhhús: Hátulja 9.60-12.00; Sertéshús: karaj /hosszú, rövid/ 17.80-18.40, tarja, comb, lapocka 15.20, oldalas 14.00, szalonna, zsirnak való 19.00, zsír, szabadforgalmu 19.70 - 20.00 forint.

Élő baromfi: tyúk 10.00-11.00, csirke 10.00-11.30, liba 13.00-14.00, kacska 13.00-14.00, pulyka 11.00, gyöngytyúk 9.00-11.00; Tisztított baromfi: tyúk 10.00-13.50, csirke 10.00-14.00, liba 12.00-14.00, kacska 12.00-14.00, pulyka 11.00-13.00; Tisztított, bontott baromfi: liba, kacska aprólék 6.00, máj 20.00-30.00, háj, bőr 18.00, zsír 20.00-21.00, mell 12.00-16.00, hát 12.00-15.00 forint. Ételaj hatósági 6.30, szabadforgalomban 9.00, nyul, borbón 4.00-5.00; Tojás, osztályozatlan 1.16-1.26, moszos 1.04-1.06; Ponty, élő, nagyság szerint 7.50-12.50, jegcst és nom élő 6.00-10.00.

Tej- és tejtermékek: teljes tej /kannatoj/ 1.60, tejfő 1.60, teavaj 6.50, teavaj édes tejszínből 23.00-26.00, teavaj paszt, tejszínből 28.00-29.00, tehénturó 3.60, kevertturó 9.00, juhturó 15.00 forint.

Liszt, szabad forgalomban 3.00, egységes 1.00, szabad kenyér 2.60, rozsrucc darabja 0.50 forint.

Szárazfűszelők: loncsó 3.60-4.00, borsó, foles 3.80-4.40, bab 1.80-2.40 forint.

Zöldségfűszelők: burgonya Gulbaba 0.60-0.65, kék 0.80-1.26, vörshagyma makói 0.60-0.74, fokhagyma 1.78-4.20, fejeskáposzta 0.22-0.32, keltkáposzta 0.48-0.82, vörshagyma 0.80-1.06, savanyukáposzta 0.80-0.95, kalarábó 0.50-0.68, sóskák: 1.50-2.30, paraj 1.50-2.30, karfiol, tisztított 2.00-2.20, süttőtök: 0.50-0.68, fűsztergő 0.40-0.56, gyalult tök 1.20, Torma 3.80-7.60, zeller 1.00-1.26, cókla 0.55-0.80, fejesaláta /darabja/ 0.40-0.55, petrezselyom 0.50-0.80, sárgarépa 0.40-0.55, fekete retek 0.60-0.80, kolbimbó 5.00-6.30, gomba, tömött csiperke 10.00-16.00 forint.

Gyümölcsfűszelők: alma, nemes 1.80-4.80, közönséges 1.50-2.80, birsalma 3.00-4.40, körte, nemes 2.00-5.00, közönséges 1.50-2.00, naspolya 3.30-3.80, aszalt szilva 6.00-8.00, szilvaiz 5.00-7.00, szőlő 2.30-5.00, citrom /darabja/ 1.00-2.80, dió héjas 8.00-10.00, dióból 24.00-28.00, étkezési só 1.70, szabadforgalmu cukor 6.00-6.80, mák 8.00-10.00, méz 10.00-12.00, szabadforgalmu rizs 8.60, őrölt paprika 16.70-35.60 forint. /MTI/

B 11. kiadás 1948 december 4. 11 óra 45 perc

Letartóztatott siklásztók

Fő & Jf/Hm/Ko Ba A főkapitányság büntügyi osztályának nyomozói elfogták Popovics György 27 éves B-listás műszaki tisztviselőt, aki 1946 év végén jött haza nyugatról. Bankigazgató nagybátyja egy szeszegyedárusítási nagyüzemkedőnél helyezte el és a cég pénzéből több ezer forintot elsikkasztott. Ugyancsak elfogták Klemász János 37 éves kocsikísérőt, aki a Chinoin-gyár nevében felvett pénzeket sikkasztotta el. - Nemesvidi János villanyszerelősegéd javítás céljából átvett rádiókészüléket eladta és a pénzt saját céljaira használta fel. Különböző cégekkel és magánosokkal több, mint tíz rádiókészüléket csalt ki és főbérletjéül órákat, korékpárgumikat vett át, eladásra és azokat is elsikkasztotta. Valamennyiüket letartóztatták. /MTI/

Csütörtökön reggel 8 órakor hírdet ítéletet a népbíróság a MAORT szabotáló vezetőinek büntügyében

T8 & Ma/b/Ko Ö A népbíróság különtanácsa pénteken éjjel befejezte a MAORT szabotáló vezetői büntügyének tárgyalását. Papp Simon, az elsőrendű vádlott az utolsó szó jogán többek között a következőket mondotta: mint vallomásom elején, úgy most is újólaj teljes mértékben beismerem bűnösségemet és azt, hogy szabotázscselekményekben szándékosan vezettem. Sajnálom, hogy szabotázscselekmények részese lettem. Csak magyarázatul akarom felhozni, hogy cselekedeteimet a Standard vezetői irányították. Köszönetet kell mondanom az Államvédelmi osztálynak, amely egy pillanatig sem érezte volom helyzetem súlyosságát és minden lehetőséget megadott a védekezésre. Sormiféle bántódásban - bolygva a lelket is - részem nem volt, ezt kötelességemnek tartom a vádlottak padjáról is hangsúlyozni.

Ábel Bódog másodrendű vádlott kijelentette, hogy az államvédelmi osztály jóvoltából régi betegsége miatt kórházba került s ott gondos orvosi kezelésben részesült. - Nagyon hálás vagyok az államvédelmi osztálynak irányomban tanúsított bánásmódjáért, - mondotta. Ismétler, a nyomozhatóságok kifogástalanul viselkedtek irányomban.

Éjjel 1/2 12 órakor Olti Vilmos tanácselnök a tárgyalást befejeztette és közölte, hogy a népbíróság az ítéletet a jövő héten, csütörtökön reggel 8 órakor hirdeti ki. /MTI/

S

B 12. kiadás 1948 december 4. 12 óra -- perc

Megjelent a Franklin Társulat négykötetes "teljes Shakespeare" kiadása

Di/Ma/Ko GÁ A Franklin Irodalmi Társulat pénteken este mutatta be a sajtó képviselőinek a közeli napokban megjelenő "teljes Shakespeare-kiadást". A Shakespeare-sorozat megjelenése gyakorlati bizonyítéka annak, hogy a népi demokrácia a múlt igazi hagyományait tiszteltben tartja. A Franklin-Könyvkiadó több évtizedes mulasztást pótol most, amikor négy kötetben, 4300 bibliofil-oldalon, megjelenteti Shakespeare mind a 37 színpadi művét.

A Shakespeare-sorozat megjelenése jó tanulási alkalom fiatal drámaíróink számára. A világirodalom legnagyobb redlista-szindarabirólától megtanulhatják, hogy kell megmutatni a színes, sokrétű valóság lényegét. Eppen ezért, mert szeretjük és tiszteljük Shakespeare-t, beszélünk manapság annyit a ma problémáit felvető és tárgyaló új magyar drámairodalom szükségességéről. Olyan drámairodalom és írók jelentkezésére várunk, akik ugyanúgy lényeges összefüggéseiben tükrözik a világot, mint Shakespeare, akinek művei a kapitalizmusba átfajlódoó feudalizmus erkölcsi bomlását ábrázolják.

A bemutatás során Zádor Anna, a Franklin Irodalmi Társulat könyvkiadó osztályának vezetője, ismertette a teljes Shakespeare-kiadás megjelenésének jelentőségét, majd megemlékezett a műfordítókról, akik áldozatos munkájukkal lehetővé tették a sorozat kiadását.

A Nemzeti Színház és a magyar színésztársadalom nevében a Nemzeti Színház igazgatója, Major Tamás üdvözölte a Franklin Társulatot a kiadás alkalmából.

- Igérem - mondotta - hogy a Nemzeti Színház a jövőben sorra műsorrendjére tüzi majd a most megjelent Shakespeare kiadás romelműveit, hogy ologot tegyen hivatásának: a dolgozó nép legszólóbb rétegeihez eljuttatni a legnagyobb fokú kulturát. /MTI/

A főváros környékén csak a KÖZÉRT árusíthat lóhúst

Bp & Vr/b/Ko ME Ba A polgármester közli, hogy a kormány rendelte értelmében Nagybudapest területén azokban a helységekből, melyekben a KÖZÉRT lóhúst és lóhúsból előállított husipari készítményeket árusít, közfogyasztás céljára lovat vágni tilos, továbbá ló és lóhúsból előállított husipari készítményeket a KÖZÉRT kivételével más nem árusíthat. Kényszerűség esetén a vágató köteles a kényszerűvé vált lovat a Községi Lóhúsüzem részére átadni. /Budapest, IX., Gubacsi-ut 6.szám./ /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1948 december 4.

12 óra 40 perc

Magyarország első női főispánjának ünnepélyes fogadalomtételo

K8 & Hné/Hm/Ko Ba Berki Mihályné az első női főispán Magyarországon, szombaton délből ünnepélyes keretek között tette le a fogadalmat Dinnyés Lajos miniszterelnök előtt. Jelen volt a fogadalomtételen Szobonyi Endre miniszterelnökségi államtitkár és Tömpe István belügyminiszteri osztályfőnök is.

A fogadalomtétel után Dinnyés Lajos miniszterelnök méltatta Berkiné kinevezésének jelentőségét.

- Ez a kinevezés - mondotta a többi között - bizonyíték arra, hogy a magyar népi demokrácia kormánya a törvényeket és rendeléseket az életben, a gyakorlatban is megvalósítja. Alig néhány napja hozta az országgyűlés a nők egyenjogúságáról szóló törvényt és így ma már egyik díszes közjogi méltóságra asszonyt nevezett ki a köztársaság élére.

- Emellett a kinevezés jelentőségét az is, hogy a népből származó egyszerű paraszttasszony lett egy vármegye főispánja. Bizonyosága az annak, hogy mennyire megbecsüli a kormányzat a kétkézi dolgozókat és hogy a magyar népi demokrácia alapjait valóban a népre építik. De különös jelentősége van ennek a kinevezésnek éppen most, amikor a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség Budapesten ülészik, hogy állást foglaljon a béke mellett. Azzal a ténnyel, hogy asszony került egyik vármegyének élére, úgy érezzük, hogy a béke frontját, a munka frontját erősítettük.

A miniszterelnök ezután méltatta Berki Mihályné eddigi munkásságát és a kormány és a maga nevében szeretettel és tiszteltetéssel üdvözölte őt.

Berki Mihályné megindult szavakkal mondott köszönetet a maga és a dolgozók nevében a kinevezésért. - Mindig úgy éreztem - mondotta - hogy ami sikert elértem, az az egész magyar dolgozó nép sikere. Hangsúlyozta, úgy mint eddig, becsülettel akarja szolgálni továbbra is az egész magyar dolgozó nép érdekeit. /MTI/

Vidéki vándorkiállításokat rendez a Magyar Munkásmozgalmi Intézet

Vn/b/Ko Ba A Magyar Munkásmozgalmi Intézet december végén vidéki vándorkiállításokat rendez a Műtörténeti Kiállításanyagból. Ennek előkészítése miatt december 7 - 17-ig a múzeum látogatása szünetel.

Az intézet nyilvános könyvtára továbbra is nyitva van hétköznapokon és szombaton is délelőtt 10 - este 8-ig, kedden 10-től 5-ig áll a látogatók rendelkezésére. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1948 december 4.

12 óra 50 perc

Időjárásjelentés

& Vá/Vá

szombaton délből:

A Meteorológiai Intézet jelenti december 4-én,

előrehaladást tettek Közép-Európában is és így ma reggelre már Németország és Lengyelország északnyugati vidékein is megszűnt a fagy.

Hazánkban pénteken egész napon át tartott a sűrű köd, ennek következtében a napra li felmolegadás meggyengült és a hőmérséklet csak minus 1-minus 2 fokra emelkedett, az éjszaka folyamán pedig minus 2-minus 4 fokra süllyedt. A köd vastagsága azonban csak körülbelül 800 méter volt és így a magasabb hegyeken zavartalanul érvényesült a napsugárzás: Mátraházán plus 5 fok volt a hőmérséklet esücsörtéke. Többfelé volt kisebb ködszítálás vagy hószállingózás. A csapadék mennyisége csak Magyaróvárott érte el az 1 mm-t.

Budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 4.3 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 11.3 mm-rel magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapesten szombaton délből a hőmérséklet minus 3 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnyomás 772 mm, mérsékeltén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás vasárnap estig: Ma: Gyenge szél. Sokfelé köd. Néhány helyen kisebb ködszítálás vagy hószállingózás. Holnap: Mérsékelt déli-északnyugati, majd megélénkülő nyugati-északnyugati szél. Változó felhőzet. Többfelé - főleg nyugaton - havazás, havasosó, később eső. A hőmérséklet emelkedik. /MTI/

Az Árverési Csarnok aukciója - Új zálogházak nyílnak

Szk/b/Ko Gá Az Állami Zálogház és Árverési Csarnok Nemzeti Vállalat szombaton délelőtt 134. számú aukciójának kiállítását megelőzően sajtóomutatót rendezett. Az aukció keretében használt ruhásművek, szőrmék, szőnyegok, ékszortárgyak, porcellánok, üvegek, butorok, könyvek, stb. kerülnek árverésre. Decemberben öt új vidéki fiók nyílik meg Székesfehérvárott, Miskolcon, Hódmezővásárhelyen és Szombathelyen. Ezzel a Nemzeti Vállalat vidéki fiókjainak száma 16-ra emelkedik. Budapesten a Rákóczi-ut 11. és Széna-tér 1/b. szám alatt két új zálogfiók nyílik meg december hónap folyamán. /MTI/

A t. Szerkesztőségnek figyelmébe!

Ko E kiadásunkhoz mellékeljük a Magyar Állami Operaház legújabb műsorát. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1948 december 4. 13 óra 15/perc

A Magyar Nemzeti Bank heti jelentése 1948 november 23-30-ig

MNB & Ko A bankjegyforgalom a november 30-i kimutatás szerint 2:543:8 millió forint, mely összeg a november 23-i forgalommal szemben 113:8 millió forint emelkedést, az előző utolsó forgalmával szemben pedig 42:4 millió forint csökkenést mutat. Az állami zsrószámok egyenlege 0:6 millió forinttal 11:8 millió forintra, az egyéb számlák egyenlege 7:7 millió forinttal 42:8 millió forintra, a zsrókövetelések együttes összege tehát 0:3 millió forinttal 54:6 millió forintra növekedett. Az érckészlet 9 millió forinttal 542:3 millió forintra szaporodott. A váltópénzkészlet 0:6 millió forinttal 19:2 millió forintra apadt. A lezártított váltók összege 7:7 millió forinttal 68:8 millió forintra csökkent. A folyószámlahelyezések összege 41:4 millió forinttal 5:663:7 millió forintra emelkedett. A betétek összege 84:5 millió forinttal 3:614:1 millió forintra csökkent oly módon, hogy a takarékbetétek összege 2:7 millió forinttal 129:5 millió forintra emelkedett, a folyó számlán elhelyezett betétek összege pedig 87:2 millió forinttal 3:484:6 millió forintra csökkent. Az "Egyéb követelések" 18:4 millió forinttal 156:1 millió forintra, az "Egyéb tartozások" 23 millió forinttal 443:8 millió forintra növekedtek. /MTI/

xxx

A t. Szorkosztóságok figyelembe!

A t. Szorkosztóságok rendelkezésére csatoltan megküldjük a Magyar Nemzeti Bank november 30-i jelentését a kv. utalások és tartozások állásáról.

A Nemzetközi Írószövetség 1950-ben Budapesten tartja világtalálkozását

MKSz & b/Ko Ba A Magyar Író Szövetség december 3-ai ülésén Heltai Jenő, a Nemzetközi Írószövetség alnöke beszámolt a Nemzetközi Írószövetségek és szerző szövetségek párisi kongresszusáról. Heltai Jenő bejelentette, hogy a szervezetek 1950-ben egybőli-vendő világtalálkozása, elfogadott javaslatára Budapesten lesz. Be-jelentette továbbá, hogy Magyarország helyet kap a Nemzetközi Írószövetség intéző bizottságában is. Az ülésen Heltai Jenőnek Gergely Sándor üdvözlő szavai után egyhangú köszönetet szavazott Heltai Jenőnek eredményes munkájáért. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1948 december 4. 13 óra 25/perc

Nyárády pénzügyminiszter külföldön lemondott pénzügyminiszteri megbízatásáról és képviselői mandátumáról

Rtitk & P1/M/Pl 0

Illetékes helyről közlik:

Nyárády Miklós, a Független Kisgazdapárt képviselőjeként került a pénzügyminisztérium élére, november hónapban hivatalból nem tért vissza az országba. Külföldi tartózkodási helyéről irásban bonyújtotta lemondását pénzügyminiszteri megbízatásáról és képviselői mandátumáról, valamint bejelentette a Független Kisgazdapártból való kilépését. Nyárády szöke arra utal, hogy a demokratikus pártoknak fokozottabb öberséget kell tanúsítaniuk megbízottainak feladás környezetű funkciókra való kijelölésénél.

Magyar-román gazdasági és kereskedelmi tárgyalások kezdődtek Bukarestben

Ofr p/HM/Pl Gy Háy László, a magyar kereskedelmiügyi miniszterium államtitkára Bukarestbe érkezett gazdasági tárgyalások lebonyolítására. Háy László esütörtökön délután kezdte el tárgyalásait a román külkereskedelmi minisztérium illetékes képviselőivel. /MTI/

A Nemzetközi Nőkongresszus szovjet kiküldötteinek sajtóértelmezete december 6-án

KUM & b/b/Pl 0 A Nemzetközi Nőkongresszus szovjet delegációja december 6-án, hétfőn 13 órakor a MDP parlamenti frakciója tanácskozótermében /volt minisztertanácsos terem/, bejárta a Parlament 7.sz. kapuján/sajtókonferenciát tartanak a bel- és külföldi sajtó részére. /MTI/

Vadőrök miniszterelnöki kitüntetésre

Kö/Hnö/HM/Pl 0 Dinnyés Lajos miniszterelnök díjat tűzött ki azoknak a vadászoknak a jutalmazására, akik a legtöbb rókát és a legtöbb kóborkutyaát pusztítják el. A Magyar Vadászok Országos Szövetsége az előrt eredmények alapján Szabó László, Zaharecz István, Ceglédi Lajos, Simon Mihály, Major László és Dávid Antal vadőröknek ítélte oda a díjakat. Ezeket Dinnyés Lajos miniszterelnök szombaton délután ünnepélyesen adta át a hat legjobb vadászoknak. A miniszterelnök hangsúlyozta, hogy a vadászat ma már nem egy kiváltságos réteg szórakozása. A kormány mindent elkövet, hogy a vadászat a dolgozó rétegek sportjává legyen. A kitüntetett vadászok tevékenységükkel hozzájárultak az értékes vadállomány megmentéséhez és ezzel az ország közellátásának javításához. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1948 december 4. 13 óra 30 perc

Vízállásjelentés

& Vá/Vá Ba Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti:

A Duna Schardingnél, Passau-Linz között és Kremsnél árad, máshol apad, igen alacsony vízállás. A Duna vízének hőmérséklete Komáromnál 2.5, Budapestnél 3 Celsius fok. A mai dunai vízállások: Scharding 186 cm 7 %, Aschach 114 cm 9 %, Linz 103 cm 7 %, Struden 114 cm 7 %, Krems 140 cm 7 %, Bics 112 cm 3 %, Pozsony 145 cm 5 %, Oroszvár 119 cm 7 %, Dunaremete 203 cm 8 %, Gönyű 83 cm 9 %, Komárom 94 cm 7 %, Esztergom 96 cm 9 %, Budapest 126 cm 9 %, Dunapentele 104 cm 9 %, Dunaföldvár 58 cm 7 %, Paks 94 cm 7 %, Baja 156 cm 9 %, Mohács 181 cm 11 %, Bozdán 21 cm 11 %, Apatin 64 cm 13 %, Gombos 75 cm 11 %, Ujvidék 57 cm 13 %, Zimony 84 cm 15 %.

Gázlónáltságek a magyar Dunán: 1745 km-nél 19 dm, 1725.7 km-nél 19.5 dm, 1720 km-nél 16.5 dm, 1718.8 km-nél 19.5 dm, 1714 km-nél 21.5 dm, 1683 km-nél 18.5 dm, 1679.5 km-nél 20.5 dm, 1670 km-nél 17.5 dm.

A Rába Szentgotthárdnál minus 64 cm 6 %, Győrnél 123 cm 11 %, - A Dráva Zákányánál 36 cm 21 %, Barcsnál 83 cm 21 %, Drávaszabolcsnál 114 cm 29 %.

A Tisza Tiszabecs-Záhony között árad, máshol apad, igen alacsony vízállás. A Tisza vízének hőmérséklete Tiszabecsnél 0, Tokajnál 0, Szolnoknál 0, Szegednél 1.5 Celsius fok. A mai tiszai vízállások: Tiszabecs minus 46 cm 13 %, Vásárosnamény minus 92 cm 11 %, Tokaj minus 84 cm 9 %, Tiszafüred minus 124 cm 9 %, Szolnok minus 160 cm 7 %, Csongrád minus 216 cm 9 %, Szeged minus 103 cm 12 %, Tisza 51 cm 15 %. - Tiszabecs-Tokaj között és Szolnoknál gyengén zajlik, helyenkint kisebb torlódások keletkeztek, máshol jégmentes.

A Tisza Szamos Csongornél minus 60 cm 3 %, - Bodrog Sárospataknál 80 cm 12 %, - A Sajó Bánrévénél 35 cm 11 %, - A Hernád Hidasnémetinél 0 cm 9 %, - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 139 cm 1 %, - A Körösök Körösszakállnál minus 45 cm 9 %, Békésnél minus 88 cm 5 %, Gyománál minus 40 cm 7 %, - A Maros Makónál minus 35 cm 4 %.

A Balaton Siófoknál 67 cm 62 %. /MTI/ S

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1948 december 4. 14 óra -- perc

Dr. Mihailich Győző tisztoletbeli doktorrá avatása

Me/b/Pl Gá Szombaton délelőtt 11 órakor a Műszaki Egyetem központi épületének nagy előadóterében dr. Mihailich Győző műegyetemi nyilvános tanárt az egyetem rector magnificus és tisztoletbeli tanácsa doktorrá avatta. Az ünnepségen a kultuszminiszter nevében Bóka László államtitkár, a közlekedésügyi miniszter nevében pedig Kovács Kálmán osztályfőnök jelentek meg. A Pázmány Péter Tudományegyetem Frigyesi József professzor képviselte.

Dr. Rádócs János dékán ismertette a nagy tudású professzor tudományos múltját. Elmondta, hogy Mihailich Győző egy év híján öt évtizede dolgozik az egyetemen. Magyarországon talán egy híd sincs - mondta - amelynek építésénél, illetve javításánál ne kérték volna ki Mihailich segítségét. A Beszkiért hatalmas autobuszgarázsa az ő tervei alapján készült, az ország legnagyobb rakatárát, a csepeli vármontes kikötőt szintén ő tervezte. Mihailich uttorója volt mindig a laboratóriumi munkának és egyéb tudományos kísérleteknek. A Mérnöki Továbbképző Intézet az ő kezdeményezésére jött létre és előadásai, amelyek a könyv formájában is kiadtak, a magyar műszaki könyvtár legnagyobb művei közé tartoznak.

Az ünnepélyes közfoglások és a díszdoktori oklevél átvétele után dr. Mihailich Győző előadásában fogadtalmat tett, hogy a jövőben még fokozottabb munkával járul hozzá az ország és a magyar nép felmentéséhez. /MTI/

Mikulás-est a francia bányászok javára

§ Ko Me A francia bányászok javára rendezti műsoros Mikulás-estjét a Magyar Szabadságharcos Szövetség VIII. ker. csoportja, vasárnap délután 5 órakor Beniczky-utca 3. szám alatti helyiségében. /MTI/

K

Kiváló szovjet tudósok előadása Budapesten

M.E./K8/Gné/Ko Bn A Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség budapesti kongresszusán résztvevő szovjet küldöttség tagjai között ott van a különböző szovjet köztársaságok, a Szovjet-Unió tudományos életének több kiváló képviselője is. A szovjet tudósok Budapesten több előadást tartanak. Így Kocsina Pellagėja Sztálin-díjas fizika-matematika szakos tudós hétfőn déli 12 órakor a Pázmány Péter Tudományegyetemen /Museum-körút 6-8./ egy differenciális egyenlet levezetéséről tart előadást. Ugyanott délután 4 órakor Pitticszonka Maria, a kiovi egyetem magántanára "Dialektikus és történelmi materializmus" címen tart előadást. Délután hat órakor a Pázmány Péter Tudományegyetem aulájában /Pázmány Péter-tér/ tart előadást "A Micsurin-tanok jelentősége a mezőgazdaságban" címen Trictyakova Jelena agrrobiológus, egyetemi magántanár Dzsavahsvili Nina, a Grúz tudományos akadémia tagja délután négy órakor az I. számú sebészeti klinikán /Baross-utca 23-25./ tart előadást. Végül Babaján Arakszia, aki Erivánban a szerves kémia tanszékének tanára a Műegyetem auditorium maximumában délután négy órakor tart előadást a következő címmel: "Néhány a legutóbbi időben a Szovjetunióban az acetylén kémiajának területén lefolytatott kutatásról". Az előadásokat a Tudományos Tanács titkársága rendezte az egyetem rektorainak és dékánainak meghívására. Magyar tudományos körökben igen nagy érdeklődéssel tekintenek a szovjet tudósok előadására. /MTI/

Előkészületek a Pedagógus Szakszervezet kongresszusára

IE/IE/Ko Gá Bn A Magyar Pedagógusok Szabad Szakszervezetében már nagyban folynak a december 10-én tartandó kongresszus előkészületei. Az eddigi szokástól eltérően a kongresszusi feliratokat nem nyomdában készítették, mert szabaddíjűkben az iskolai tanulók vállalták, hogy elkészítik azokat. A diákok egyébként is kivézik részüket a kongresszusi előkészületekből. A jövő héten a "szabad beszélgetés" óráin minden iskolában tanárok és diákok közösen beszélnek meg a köznevelés legfontosabb problémáit.

Az iskolák pedagógusai máris számtalan javaslatot küldtek be a szakszervezetekbe. A legtöbben szükségesnek tartják, hogy a pedagógusok minél alaposabban megismerkedjenek a marxista-leninista elmélettel. Sok javaslat indítványozza az iskolai uttörő mozgalom elmélyítését is. /?/MTI/

S.

Marja Makarova professzor előadása a közgazdasági egyetemen: a szocialista gazdasági rendszer alapvonásairól és előnyeiről

Gp/Hm/Ko Gá Bn Marja Makarova professzor, a moszkvai Társadalomtudományi Akadémia közgazdasági tanszékének a vezetője, a magyar közgazdaságtudományi egyetemen szombaton délután: "Szocialista gazdasági rendszer alapvonásai és előnyei" címmel előadást tartott.

- Meg akarom ismertetni - kezdte előadását - önökkel azt a gazdasági rendszert, amely már régen fennáll a Szovjetunióban és amelyet kétségtelenül felépít a magyar nép és más népek is. - A gazdaságok nem abban különböznek egymástól, hogy mit termelnek, hanem abban: hogyan termelnek. A döntő az, hogy kinek kezén vannak a gépek és a többi termelőeszközök.

A Szovjetunióban két évtized alatt az ipari termelés több, mint hetvenszeresére nőtt

A szocialista termelési mód első sajátossága, hogy a termelőeszközök urai maguk a termelők. Persze a saját műhelyében dolgozó kisiparos szintén a tulajdonában lévő termelőeszközök gazdája és a kisgazdaságban dolgozó paraszt szintén tulajdonos. Ezek a kis-termelők azonban csak saját magánérdeklődést követik, közülük néhány "felküzdi" magát a burzsoáziához, a kulákokhoz, maga is kizsákmányolóvá válik - de a többség tönkromog, proletárrá lesz. A szocialista termelés ezzel szemben nagyüzemi, az egész nép tulajdonában lévő és az egész nép érdekében fejlődő termelés, amely kizárja ember kizsákmányolását ember által és lehetővé teszi a burzsoázia újra kolotkozását.

- Mi van állami tulajdonban, a nép tulajdonában a Szovjetunióban?

- Mindenképp előtt a nagyipar, amely a szocializmus anyagi alapja és az egész közgazdaságban vezető szerepet visel. A szovjet ipar óriási növekedését mutatja, hogy a forradalom előtti évi Oroszországban 1913-ban a burzsoázia tulajdonában lévő gyárak és szertermelő 11 milliárd rubelt tett ki. A háború során a nagyipar úgy tönkromog, hogy egész bőveve évi 1.2 milliárd értékű terméket adott. 1940-ben a Nagy Honvédő Háború előtt a szovjetállam tulajdonában több, mint százszor nagyobb volt és a nagyipari termelés 129 és fél milliárd rubel /az előbbivel azonos rubelértékre átszámítva/ értékű terméket adott. 1920-tól 1940-ig tehát a Szovjetunióban az ipari termelés több, mint hetvenszeresére nőtt, a háború előtti színvonalhoz képest pedig több, mint tizenegyszeresére. Ezek a számok mutatják, hogy a munkások ügyes és gondos gazdák voltak.

/folyt.köv./ S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1948 december 4. 15 óra --perc.

Megörkeztek a Nyomdászszakszervezet kongresszusának külföldi vendégei

IE/IS/Pl G4 A Nyomda- és Papíripari Dolgozók Szakszervezetének vasárnap kezdődő kongresszusára több állam delegátusa érkezett. A bolgár nyomdászokat Marin Vaszilov Dimitrov, a románokat Stanou Marin és Elena Antonoscu, a csehszlovákokat Josef Karaža és Frantisch Papar, az olaszokat Gotfr de Petrarca és Flor Silvio, az osztrákokat pedig Franz Tiedruoker és Willibald Gross képviseli a magyar nyomdászok és papíripari dolgozók kongresszusán. /MTI/

Az egész magyar dolgozó nép követeli: vossanak véget Mindszenty néppellenes távkonyságának

N1/KF/Pl Bn Az ország dolgozó népe a kormányhoz intézett táviratok, határozati javaslatok támogatáson követeli, hogy vossanak véget a klerikális reakció lélokmérgező néppellenes távkonyságának. Bóta község katolikus ifjúsága határozati javaslatban emelte fel tiltakozó szavát Mindszentyék háborus politikája ellen. A magyar ifjúság - írja a bótai ifjak - tanult a múlt háborúból és nem akar több hadiárvét, síró özvegyt látni. Ezért a bótai ifjúság követeli Mindszenty azonnali eltávolítását.

A makói Állami Kereskedelmi Középiskola és Állami Csánád vezér gimnázium tanulói ugyancsak követelik a Mindszenty-féle reakció azonnali felszámolását. Az esztorgomi úrsok ollontót szit a katolikus hívők és a népi demokrácia között és ezzel veszélyeztetni népünk és ifjúságunk jövőjét, Mindszenty politikája nem egyeztethető össze a katolikus vallásos állattal - írják a miniszterelnökhöz intézett levelükben a makói középiskolai diákok.

Csikória, Balatonboglár, Pestszentimre és más községek dolgozói táviratban fordultak a miniszterelnökhöz, követelve Mindszentyék demokráciellenes működésének azonnali felszámolását.

A pácsi MNDSZ szülői munkaközössége táviratban tiltakozott a pácsi demokratikus anyák körésére a gyermekeik békéjét, tanulását megzavaró klerikális reakció távkonysága ellen és követelik Mindszentyék eltávolítását.

/MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1948 december 4. 15 óra 15perc.

/Maria Makarova professzor előadása a közgazdasági egyetemen, folyt. /

Gp/Hm/Pl G4 Bn Nemcsak egyszerűen ipari fejlődésről van szó, hanem az ipari termelés jellegének alapvető változásáról is. Még 1913-ben a termeléseszközök termelése az ipari termelésnek csak 33.6 százalékát tette ki, addig 1940-ben 61.2 százalékát. Még a gépgyártás és gépfeldolgozás 1913-ben csak 8.9 százalékát, addig 1940-ben 36.3 százalékát éri el az egész ipari termelésnek. Ujjonnan létesültek a vegyipar, a traktoripar, a repülőgépipar, az autómobilipar és sok más ipar különböző ágai.

Amerikai: 21 százalék.
Szovjetunió: 93 százalék

A szocialista iparosodás eredményeként a szovjet közgazdaság a kapitalista országoktól függetlenné vált, képessé arra, hogy az országot ellássa minden szükségessé, a szovjet hadsereget pedig hadifelszereléssel. Akármennyit is irnak arról az Egyesült Államok, a szövetségesek által szállított élelmiszerek és hadianyagok egészbevételére csupán négy százalékát jelentették a hazai termelésnek.

A szovjetállam közöttben összpontosulnak a mezőgazdaság legfontosabb termeléseszközei is. Állami, népi tulajdon a föld és a számos gép és traktorállomány. A szocialista mezőgazdaságban a földön a traktor és az arató-oszplógép uralkodik. A sokat dícsőített Amerikai Egyesült Államok a gazdaságoknak csak 21 százalékában alkalmaznak traktort, míg a Szovjetunióban már a háború előtt a kolhozok vetésterületének 93.3 százalékát munkálták meg a gépalomások traktorai. A gép- és traktorállományokon kívül éri fel jelentőségük van az állami szovjetgazdaságoknak: a szovhozoknak. A szovhozok ériési hatást gyakoroltak a falu szocialista átalakulásra és példát szolgáltatnak a föld legjobb megmunkálására, a gazdag termés-eredmények és az állatállomány legnagyobb termelékenységére terén.

A kolhozokról

A mezőgazdasági termékek főtömegét azonban a kolhozok adják. A kolhoz szövetkezeti kollektív gazdasági paraszti tulajdona, akik kollektív gazdálkodásra egyesültek. A kisparaszti gazdaságok önkéntes egyesüléséből jött létre több mint 25 millió kisparaszti magángazdaságból mintegy 242.000 kolhoz. A kolhozokban társadalmi tulajdonban egyesül valamennyi alapvető termeléseszköz. A kolhoz szintén szocialista formája a gazdaságnak, amelyben gazdasági alapja a köztulajdon és a kolhozokban nincsenek kapitalista kulak elemek, ember embert nem zsákmányol ki. A kolhozokban termelt összes termék tulajdonosa az illető kolhoz parasztjainak közössége. Jelenleg a kolhozok főformája az ertel-szövetkezet.

/Folyt.köv./

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1948 december 4.

15 óra 30 perc.

Szovjet mérnök és igazgató előadása

KM/Szk/Pl Bn A Magyar Mérnökök és Technikusok Szabad Szakszervezete rendezésében hétfőn, december 6.-án a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség két szovjet delegátusa előadást tart. **Mária Lapsova**, a sztalingrádi Vörös Októberi gyár mérnöke, kohómérnök a Weiss Manfréd gyárban délután 2 órakor tartja előadását.

Olga Ivacszenko, a kiovi Elektrotechnika igazgatója az Engel Károly gyárban /Vörösmarty u.16./ délután 1/2 5 órakor tartja előadását. Az előadás tárgya: A műszeripar szervezése a Szovjetunióban. /MTI/

Üdvözlő táviratok Apró Antalhoz az ipari szervezkedésre való áttérés alkalmából

Szaktanács & b/b/Pl G4

Az ipari szervezkedésre való áttérés alkalmából az Üzenek dolgozó táviratokban üdvözlük Apró Antalt, a Szakszervezetek Országos Tanácsának főtitkárát. A Ganz-vegyógyári dolgozók az alábbi táviratot küldték:

"Az ipari szervezkedés megvalósítása céljából összehívott gyűlésünkről hercecs üdvözlötünket küldjük és igérjük, hogy a szocialista építés edandó hercecsi leszünk. Munkaversenyben vállaltuk, hogy hároméves tervünket két év és öt hónap alatt végre tudjuk hajtani, hogy ezáltal hazánkban a dolgozó nép boldog otthonát teremthessük meg."

Táviratot küldtek ipari szervezkedési taggyűlésünkről a Ganz Hajógyár dolgozói is.

"Hercecs üdvözlötünket küldjük Apró Antal elvtársnak mai gyűlésünkről, ahol az ipari szervezet megalakítását gyárunk minden kötkező és értelmiségi dolgozója megátvitte. Meggyőződésünk, hogy az szakszervezeti életünkben újabb fontos állomást jelent a fejlődés útján, eltünteti az egészszégtelen szakmai sovínizmust, amely mindaddig akadályozta szakszervezeti megalunk erőteljesebb fejlődését."

Hasonló értelmű táviratokat küldtek a Henvő-utoai Szikra-nyomda, a Világosság könyvnyomda, a Lórády-nyomda és a Magyar Állami Nyomda dolgozói, valamint a diósgyári építőmunkások. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1948 december 4.

15 óra 40 perc.

Az Állami Kollégiumok igazgatóinak első értekezlete

Ni/b/Pl Bn Az Állami kollégiumok igazgatói szombatn reggel kőtnapos értekezletre gyűltek össze a Pápai Páriz Terena modikus kollégiumban, hogy jövő nevelési munkájukat megbeszéljék.

Az értekezletet Kolon Béla miniszteri tanácsos, az Országos Diákjelölti és Kollégiumi Hivatal vezetője nyitotta meg. Hangsúlyozta, legfontosabb feladat a demokratikus nevelés megvalósítása valamennyi kollégiumban. Olyan ifjúságot akarunk nevelni - mondotta - amely szereti demokratikus hazáját, felkészül szolgálatára és egyúttal meghódítja a tudomány várát is.

Gyones Antal, a NEKOSZ főtitkára szölet felozatán. Kiemelte, a fejlődés mai szakaszában szükségton két-fajta kollégiumi típus fenntartása. Nincs messze már az idő, amikor a két intézmény összeolvastatásának előmunkáit megkezdik.

Sokszor új értelmiségre van szükség a népi demokráciának, azok kinovelésit a NEKOSZ egymagában nem tudná olvőgezni. Meg kell rövidíteni azt az időt, amely az egységes kollégiumi típus megteremtéséhez szükséges. A népi kollégiumok nevelési minden tapasztalatukat készséggel becsásák rendelkezésére az állami kollégiumok nevelésnek az előttük álló nagy feladatok megvalósítása érdekében. Meg kell változtatni az állami kollégiumok speciális összetételét. A diákság speciális összetétele kell hogy tükrözze az egész társadalom összetételét. Hamarosan ol koll követküznie annak az időnek, amikor 500 állami kollégium fogja nevelni a munkásság, dolgozó parasztság és haladó értelmiség ifjit a magyar demokrácia szolgálatára, olyan értelmiségre, amely nem tétlen szemlélője, hanem harcra katonája a magyar fejlődésnek.

Ni-Szk/Bc/Pl Felszólet az értekezleten Szávay Nándor kultuszállamtitkár is. Hangsúlyozta, elsőrendű feladat a mult igazságtalanságainak megszüntetése. Elsősorban a munkásosztály gyermekei, mellettük a szegény és dolgozó parasztság fiait és a szegénysorsu haladó értelmiség gyermekei részére kell biztosítani a tanulás lehetőségét. Szölet a tanulás helyes megszervezéséről, annak ideológiai alapjáról. Rámutatott arra, hogy a jó ifjusági szervezetek kialakulásának legjobb feltételei a kollégiumokban adva vannak. Az önkormányzat csak a demokratikus ifjusági szervezetekre épülhet fel.

Bejelentette az államtitkár, hogy még ebben a tanévben elkészül a kollégiumok új demokratikus rendtartása. A jövősvi költségvetésben biztosították az állami kollégiumok ellátását és megfelelő könyvek, folyóiratok juttatását is.

/Polyt.köv./

Y.

B.25. kiadás 1948. december 4. 16 óra 15 perc

Mária Mákárova professzor előadása a közgazdasági egyetemen a szocialista gazdasági rendszer alapvonásairól és előnyeiről ...2. folyt.

Gp/Hm/Hb/Gá/Bn Az artelben az alapvető közös gazdaságon kívül személyi, házkörüli gazdaság is van: a helyi viszonyoktól függően egy negyedtől egy hektárig terjedő föld, egy-három tehén, ezenkívül sertést, juhot, kecskét, tetszés szerinti száma szárnyast és husz méhkaszt tarthat a paraszt egyéni tulajdonában. A kolhozparaszt személyi tulajdona természetesen csak kiegészíti az alapvető szövetkezeti termelést.

A kolhozok a gabona főtermelői. Nemosak a kisparaszti gazdaságoktól, hanem a viszonylag sok árut piacra bocsájtó földesuri nagygazdaságoktól is különböznek, különösen nagy árutermelő-képességükkel. A forradalomig minden száz pud gabonából 25 pudot adtak el a piacra. A forradalom után, amikor felszámolták a nagygazdaságokat a mezőgazdaság árutermelő-képessége erősen esőklent. 1926-27-ben 100 termelt pud gabonából, csak 13 pud áru került a piacra. A kollektivizálás eredményeképpen a megtermelő gazdaságok árutermelő képessége 40 százalékra emelkedett, azaz minden 100 pudból 40-et, évente 2-2 és fél milliárd pud gabonát tartalmazott, vásárolt az állam a kolhozoktól és szovhozoktól.

A szocialista ipar és mezőgazdaság egysége

A szocialista tulajdon két alapvető formája, tehát az állami /össznépi/ és a szövetkezeti /kolhoz/ tulajdon. A szocialista gazdaságoknak ez a két fajtája szorosan össze van kapcsolva. A kolhozok ingyenes és örökös használatra kapják az állami földet és a gép és traktorállományok közvetítésével juttatott állami termelőeszközökkel dolgoznak. A munkások, akik a mezőgazdasági gépeket gyártják, ilymódon résztvesznek a kolhoz termelésében, megkönnyítik a paraszt munkáját, segítnek a parasztnak, hogy virágzó jólétet teremtsen a maga számára. Sztálin elvtárs ezt tanítja: "A szocializmus a gazdaság olyan szervezete, amely a termelőeszközök és szerszámok társadalmi átadásán alapján egyesíti az ipart és mezőgazdaságot." A gazdaság a két ágának egyesítése nélkül szocializmus nem lehetséges. Ha az ipar állami és szocialista, a mezőgazdaság pedig magánkézben lévő kisparaszti, akkor a társadalom egészenek nincsen egységes és szilárd alapzata. A szocialista nagyipar gyorsan fejlődik, ott nincsenek és nem is lehetnek tőkésök, de a kisparaszti gazdaság elkorrupttá válik, lassan fejlődik és bizonyos idő múlva gátolja az ipar fejlődését. A szocializmus egyetlen gazdasági alapja csak a termelő eszközök köztulajdona lehet, mind a városban, mind a falun.

/Folyt.köv./ TL

B. kiadás 1948 december 4. 16 óra 30 perc.

A MNDEZ december 7.-én gyűléseket rendez a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség kongresszusa alkalmával

ME & b/b/Pl Bn A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség II. kongresszusa alkalmával december 7.-én délután 5 órai kezdettel gyűléseket rendez a következő helyeken:

- 1./ Sportcsarnok: Andics Erzsébet elnöklétével és a szovjet, francia, kínai külföldi küldöttek részvételével;
- 2./ az újpesti MNDEZ-székház /Bajcsy-Zsilinszky-ut/: László Julia elnöklétével, szovjet, spanyol, kínai külföldi küldöttek részvételével;
- 3./ Standard-gyár /Fehérvári-ut/: Szabó Piroska elnöklétével, szovjet, olasz, vietnami külföldi küldöttek részvételével;
- 4./ Csepeli Sportcsarnok: dr. Jóboru Mária elnöklétével, szovjet, francia, bolgár, kínai külföldi küldöttek részvételével;
- 5./ Kistex-gyár: Ratkó Anna elnöklétével, szovjet, albán, mongol külföldi küldöttek részvételével;
- 6./ MAVAG: Fáy Boris elnöklétével, szovjet, görög, USA külföldi küldöttek részvételével. /MTI/

A Szovjetunió élote képekben

Vm/KF/Pl Bn A Gázművek MDP üzemi pártszervezete és a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság a Rákóczi-ut 18. sz. színházban kiállítását rendezte, amelyben a Szovjetunió életét, fejlődését és eredményeit mutatják be képekben. A képek bemutatják a mezőgazdasági munkásokat, a mongóliai, a kirgiz népiskolákban folyó oktatást. Abakasz-kij mezőgazdasági közpiskolája, a szemarkándi állami egyetem, az eszterházi orvosképző, a bakui fizikai, az azerbajdzsáni kémiai egyetem, a csuvasi tehérképző, a micsurinszki genetikai, biológiai és morfológiai laboratóriumok ezérol ontják a Szovjetunió kiváló nevelő és tudós gárdáját, akik az orosz tudomány minden terén hatalmas felfedezésekkel gazdagították az emberiséget. Külön képsorozat foglalkozik Liszenko genetikai és agróbiológiai munkájával. Építészeti és technikai főiskolák százeai biztosítják a műszaki továbbképzést.

A könyv szeretőiről tanuskodik a következő képsorozat. A szovjet városok legforgalmasabb utjain a legjobb üzlethelyiségekben vannak a könyv kiállítás anyaga továbbá a szovjet színművészet, képzőművészet és filmművészet fejlődését mutatja be.

/Folyt.köv./ V.

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 27. kiadás

1948 december 4.

Népbirosági ítéletek

Ts & Me/b/Pl Bn A népbiroság Kősmárky-tandese Németh János volt munkaszolgálatos századparancsnokot, aki kogyotlonul bünt a neki kiszolgáltatottakkal, tízévi börtönrre ítélte.

Házkötő Illés zsákkészítő 1943-ban többeket foljelenített baloldali megatartásuk miatt, akiket aztán büntetés-századba osztottak be. A népbiroság Borck-tandese Házkötőt három-évi börtönrre ítélte. /MTI/

Munkaverseny és ujitások Tatabánya bányászataiban

Tud & Mf/M/Pl Gá Bn T a t a b á n y , december 4:

A tatabányai bányászok a XIV. bányászkon-gresszus alkalmából különmunkát vállaltak és azt versenyozva vé-gozták ol. Az oroszlanyi gépüzem lakatosai és kovácsai a verseny-ben a kitűzött idő alatt fejezték be a gépek felszerelését, sín-váltak olkésztését, ugyanakkor az akna bányászai lényegesen fel-omlított a vállalt termelés mennyiségét. Különböző ujitásokkal pe-dig régi panaszokat orvosolnak, a munka brigádok fokozzák a javít-ási munkákat. Az üzemekben Tatabányán a termelés és ujitás jegyén-ben folyik a munka. /MTI/

Uj élüzemek

IE/Sk/Sk Bw A Szakszervezeti Tanács Termelési Osztálya ki-értékelte a munkaversenyek októberi eredményét. Ennek alapján élüze-mek lettek a következők:

I. Bányaiipar. Szénbányászat. Borsodi kerület: József akna. Nógrádi kerület: Gáti Lejtős-akna. Dorogi kerület: Tokod-altáró. Tatabányai/Vi. akna. Dunántuli kerület: Felsőcsingor. Mecseki kerület: Komló. MESZHART: Pécsbánya. Bauxitbányászat: Gánt. Vas- és ércbányászat: Rudabánya. Olaj: élüzem nincsen. / kerület:

II. Vasipar. Kohó- és Hengerművek: R. M. S. T. Salgótarján. WM-üzemek: Mezőgazdasági Gépüzem. Nehéz gépek és közle-kedési eszközök: Ganz hajógyár. Hid: Márkus Lajos. Mezőgazdasági gépe-pok: Szentgotthárdi Kaszagyár. Munkagépek: Kemény Antal. Általános gépgyártás: Reccsemann és Harmatta. Elektromos gépek: élüzem nincsen. Elektromos felszerelési cikkek: A. E. G. , Híradástechnika: Tudor Fi-nommechanika: élüzem nincsen. Tömögök: Ulrich B.J. Villamosenergia. Erőművek: Bánya- Villamosművek r.t., tatabányai erőművek. Élosztók: Kocskamát Város Villamosművek. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HÍREK

B. 28. kiadás

1948, december 4.

16 óra 35 perc

Mária Makarova professzor előadása...3. folyt. Gp/Hm/Hb Gá Bn

Azonban komoly és megfontolt előkészületekre van szükség, a kisp-raszti gazdaságok kolloktíválásához. Időre van szükség, hogy meggyő-zük a parasztokat egyesülésük szükségességéről és fejlesszük az ipart, hogy traktorokat és a kolloktív nagygazdaság számára szükséges gépeket és munkaeszközöket termeljen."

Tervszerűség, válságmentesség

Mint hogy az üzemek egységes nemzetgazdaság-ban egyesültek, a szocialista gazdaság feltétlenül megköveteli az állam tervszerű irányítását.

- A szocialista tervgazdaságban nincsenek és nem is lehetnek válságok: a termelés szüntelenül és pedig nagyon gyors ütemben emelkedik. Míg 1926-36 között a legnagyobb kapitalista országokban évenként 2.7 százalékkal nőtt az ipari termelés, addig a Szovjetunió szocialista iparának termelése évenként 29 százalékkal nőtt. A szocializmus országának mezőgazdasága a fejlődés ütemében mosz-szi túlhaladja a kapitalista országok mezőgazdaságát. 1935-37 között az Egyesült Államokban a bazatormés átlag évenként 0.4 százalékkal esők-ent - a Szovjetunióban 16.9 százalékkal emelkedett. A sörtőstonyósz-tásban az USA-ban 7 százalék volt a esőkkenés, a Szovjetunióban 23.3 az emelkedés.

- A szocialista termelés állandó növekedése uj és uj munkakadereket követel. A Szovjetunió nemzetgazdaságában a munkások és alkalmazottak száma az 1928 évi 10.8 millióról 1940-ben 31.2 millióra nőtt. A szovjet társadalomban valóban minden embernek joga van a munkára és ez a növekvő szocialista ipar és mezőgazdaság biztosítja is.

A nemzeti jövedelem olosztása

- Az Egyesült Államokban a lakosság 78.6 szá-zalékát kitevő dolgozók a második világháboru előtt a nemzeti jöve-delomnak csak 44.4 százalékában részesültek. Angliában a lakosság 88.2 százalékára a nemzeti jövedelem 40.8 százaléka esett. A cári oroszországban még súlyosabb volt a helyzet. 1913-ban a lakosság 84.1 százaléka volt dolgozó, a nemzeti jövedelemből rájuk eső rész pedig csupán 25 százalék volt.

/Folyt.köv./ TL

B. 29. kiadás

1948. december 4.

16 óra 50 perc

Mária Makarova professzor előadása... 4. folyt. Gp/Hm/Hb G4 Bn

- Ezzel szemben a Szovjetunióban a szocializmus győzelme után az egész nemzet fejlődése a dolgozók javára szolgál. Az embereknek a munka termelő erejében való személyes anyagi érdekeltetése a szocializmus egyik nagy hajtóereje. A munkások és tisztviselők évi munkabérialapja az 1928 évi 8,2 milliárd rubelről 1940-ig 162 milliárd rubelre emelkedett. Azaz: a sztálini ötéves terv alatt a munkabérialap csaknem húszszorosára növekedett. Ugyancsak állandóan növekszik a kolhozok és kolhozparaszterek pénzügyi jóléte és vásárlóereje.

- A szocialista forradalom nemcsak szétzúta a kapitalizmus béklyóit és szabadságot adott a népnek, de ezen túlmenően már megadta a népnek a jóléthez szükséges anyagi feltételeket is. Ebben rejlik a szovjetrendszer ereje és legyőzhetetlensége.

A Szovjetunió gazdasági győzelmét is aratott

Az új szocialista gazdasági rendszer nemcsak a békés építési korszakában, de a honvédő háborúban is megmutatta szilárdságát és hatalmas előnyeit. A Szovjetunió nemcsak teljes katonai, hanem gazdasági győzelmet is aratott a német és japán imperIALIZMUS felett.

- Az újjáépítés feladatai hatalmasak. A szocialista gazdaság ereje és előnyei, a szovjetnép hősiessége azonban nemcsak lehetővé teszi a nemzetgazdaság gyors újjáépítését, de biztosítja a további hatalmas fejlődést is.

Jelenleg a Szovjetunióban a nemzetgazdaság valamennyi ágának hatalmas fejlődése és ennek alapján a nép fogyasztási színvonalának nagyarányú emelkedése megy végbe. A köztulajdon uralma megteremtett minden feltételt az állandóan bővülő ujratermelés és a szocializmusból a kommunizmusba való folyamatos átmenet számára, - fejezte be előadását Mária Makarova professzor.

adunk. /MTI/

T. Szerkesztőségnek figyelmébe: Kérlek később

TL

B. 30. kiadás

1948. december 4.

17 ó. 15 perc.

/A Szovjetunió élete képekben, folyt./ Vm/KF/Pl Bn

Barabás József a Gázművek dolgozói nevén nyitotta meg a kiállítást a boszorbán hangsúlyozta, hogy meg kell ismernünk a nagy Szovjetunió kulturáját, fejlődését úgy a termelés, mint a technika terén, példájukat követnünk kell, hogy mi is felépíthessük a szabad, boldog, szocialista Magyarországot. /MTI/

A népi tanácsok ideológiai zavarosságainak tisztázására van szükség - mondta Szántó Miklós, a Szaknemes kulturoszálya vezetője

DI/KF/Pl Bn A Szakszervezeti Tanács kulturoszálya szombat délután a Ruggente-gyár Koröpsi-úti kulturterében alakított rendezett népi tanácsok ideológiai zavarásával kapcsolatban.

Szántó Miklós, a Szakszervezeti Tanács kulturoszálya vezetője rámutatott arra, hogy a Szaknemes kulturoszálya ezzel a mostani ankéttal indítja meg a népi tanácsok ideológiai zavarosságainak tisztázását. Ma - mondta Szántó Miklós - amikor az osztályharc a kultura területén egyre élesebbé válik, szükség van egy ilyen minden kérést kizáró elvi tisztázásra. A reakciók politikai veresége után most a kultura kérdéseiben akarja érvényesíteni a maga káros ideológiai hatását és valljuk meg, ez részben sikerült, éppen a népi tanácsok körében belül. Újani tanácsokpartjaink ma még legjobban esztelen a valóságtól elvonatkoztatott paraszti romantikát, de sok esetben - és ez még veszélyesebb - posszinsták kilátástalanságot, vagy pedig durva proletkultot fajoznak ki a mozgásművészet formáival.

Az ankét felszólalói hangsúlyozták, hogy az egészséges, építő kritika nem ártani fog a népi tanácsoknak, hanem éppen ellenkezőleg ez a bírálat teszi lehetővé számukra a további fejlődést. /MTI/

Maria Makarova professzor előadása a közgazdasági egyetemen, Lj & Fi/Lt/Pl Bn

Maria Makarovát, a moszkvai társadalomtudományi akadémiák közgazdasági tanszékének vezetőjét dr. Nagy Tamás, a közgazdaságtudományi egyetem gondnoka üdvözölte. Kijelentette, hogy a szovjet tudós most először tart előadást a magyar közgazdaságtudományi egyetemen és hangsúlyozta, milyen nagy jelentősége van annak, hogy a magyar diákság szovjet professzor előadásából ismerheti meg a szocialista gazdasági rendszer fő jellemzőit. Ez után következett Maria Makarova előadása. - Az előadás után dr. Nagy Tamás mondott köszönetet az előadónak, végül pedig Makarova tanár megköszönte a nagy fogadtatást. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 31. kiadás 1948. december 4. 17 óra 30 perc
és a Grafikai Munkások ének

A Nyomdász, Könyvkötő Szakszervezet/kongresszusai kimondták az egységes grafikai szakszervezethez való csatlakozásukat

IE/Sz/Hb Bn A három grafikai szakszervezet: a Magyar Nyomdaipari Munkások Szabad Szakszervezete, a Könyvkötő és Papírfeldolgozó Munkások Szakszervezete és a Grafikai Munkások Szakszervezete szombaton külön-külön kongresszuson készítette elő azt a vasárnapi kongresszust, amelyen a három szakszervezet egyesüléséből létrejön a Nyomda és Papíripari Dolgozók Ipari Szakszervezete.

A Nyomdaipari Munkások Szakszervezetének kongresszusán Galló Ernő, a szakszervezet főtitkára ismertette az ipari szervezkedés politikai jelentőségét. Ezután beszámolt a kongresszusnak az új iparági kollektív szerződésről. Halász Alfréd, a Nyomdaipari Munkások Segélyező Egyesületének főtitkára, felszólalásában hangsúlyozta, hogy a segélyezési kérdés megoldásában egy dolgot sem fog sérteni érni.

A kongresszus résztvevői egyhangú lelkesedéssel elfogadott határozati javaslatban kimondták ki annak szükségességét, hogy a három grafikai szakszervezetből egységes ipari szakszervezet alakítsanak.

A Könyvkötő és Papírfeldolgozó Munkások Szakszervezetének kongresszusán felszólalt Buchinger Menő országgyűlési képviselő, a szakszervezet alapító tagja, majd Glaskó Mándor, a szakszervezet főtitkára számolt be arról, hogy milyen előnyöket jelent a papírfeldolgozó munkások számára a nagy egységes ipari szakszervezethez való csatlakozás. A kongresszus egyhangúan elfogadta az egységes szakszervezethez való csatlakozást.

A Grafikai Munkások Szakszervezete szombaton délután tart kongresszusát. /MTI/

Országos Karácsonyi Kirakatverseny a 3 éves terv jegyében

TH § Hb Bn Az Országos Tervhivatal a KAOSZ-al és a KISOSZ-al egyetértésben országos karácsonyi kirakatversenyt rendez, amely az árak tömegével is bebizonyítja majd a hároméves terv eddigi eredményeit. Az Országos Tervhivatal díjakat tűzött ki azon kirakatok számára, amelyek a legjobban fejezik ki a hároméves terv alap gondolatát: jó munkával teremtik békes karácsonyt és boldogabb újévet. A kirakatversenyt Budapesten kívül megrendezik az alábbi vidéki városokban is: Baja, Békéscsaba, Cegléd, Debrecen, Eger, Gyöngyös, Győr, Hódmezővásárhely, Kaposvár, Kossuthmét, Kispeszt, Miskolc, Mohács, Nagykunizsa, Nyíregyháza, Pécs, Pestszentpéter, Sopron, Szeged, Székesfehérvár, Szekszárd, Szombathely, Újpest, Veszprém, Zalaegerszeg. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 32. kiadás 1948. december 4. 15 óra 55 perc

Országos Karácsonyi Kirakatverseny...folyt. TH § Hb Bn

Budapesten választott bizottság jelöli ki a legjobb kirakatokat, vidéken a közönség szavaz.

Az országos kirakatverseny iránt már eddig is nagy az érdeklődés. A kereskedők, ill. kirakatrendezőik részvételüket irásban jelenthetik a Magyar Kereskedelmi Alkalmazottak propagandaosztályánál, /Bp.VI. Jókai-utca 4/ vagy a Kiskereskedők Országos Szabadszervezete tájékoztatási osztályánál, /V.Dorottya-u 1./ /MTI/

Az Országos Tervhivatal felszabadította a textilforgalmat

TH § ME Hb Bn Ez évfebruárjában lépett életbe az a rendszer, hogy a kereskedők a fogyasztóknak pamutszövetet csak úgy adhattak el, ha azok vásárlási igazolványukba bejegyeztették a vásárolt mennyiséget. A kereskedőknek is be kellett írni az eladási jegyzékbe, rávezetni az összesítő jegyzékbe a vevők nevét és az eladott áru mennyiségét. A gyáraknál csak annyi textilt vásárolhatott a kereskedő, amennyit összesítő jegyzékkel szerinte eladott.

Az Országos Tervhivatal ezt a rendszert most megszüntette és felszabadította a textilforgalmat. A karácsonyi ünnepek előtt már mindenki szabadon vásárolhat textilárukat.

A Tervhivatal intézkedése azért vált lehetővé, mert február óta - amikor a most megszünt rendszer életbe lépett - 40 százalékkal emelkedett a pamutszövet termelése, a magyar szovjet kereskedelmi egyezmény pedig biztosítja gyapotellátásunkat.

A kereskedők is örömmel fogadják a rendszert, mert nagy adminisztratív megterheléstől szabadulnak meg. A nyomtatvány és munkamegtakarításban - a számítások szerint - a Tervhivatal rendelte évi 300.000 ft megtakarítást eredményez. /MTI/

Szakasits Árpád köztársasági elnök 60 éves

ME/Sk/Hb Gp Bn December 6-án tölti be Szakasits Árpád köztársasági elnök hatvanodik életévét. Szakasits Árpád 1888-ban született Budapesten. Nagyapja még a Battyányak földjén mint jobbágy dolgozott. Apja cipész volt és még öreg korában is büszkén emlegette, hogy az egyik nagy tüntetésen ő vitte a három nyolcs táblát, követelve, a nyolc óra munka, nyolc óra pihenés, nyolc óra szórakozás jogát. Tízahárom éves korában, miután apja meghalt, egy faszobrászhoz ment el inasnak. /Folyt.köv./ V.

/Az állami kollégiumok igazgatóinak első értekezlete, folyt./

Ni/Lt/Pl Bn

- Minden állami kollégium egy-egy oródját kell hogy legyen a magyar népi demokráciának, ahol az ifjuság felkészül a szocialista társadalomban elfoglalandó helyükre - mondotta végül Szávai Nándor kultuszállamtitkár.

Lukács Sándor, a pedagógusszakaszervezet főtárhelyettese rámutatott arra, hogy az elmúlt évben másyrható változások történtek a köznevelés rendszerében. A feladat most az, hogy ugyanilyen másyrható változást hozzunk létre az iskolák belső életében, szellemi és demokratikus átalakításában. Gondoskodni kell - mondotta - a tanyai gyermekek megfelelő iskolázatásáról s a tehetséges munkás- és parasztyermekek középiskolai oktatásáról. A pedagógus-szakaszervezet mindent megtesz, hogy a dolgozók gyermekeinek tanulását biztosítsa. A kollégiumok számára több ezer könyvet fogtak adni.

Ezután az egyes kollégiumok igazgatói szó-láltak fel. Ongrádi József katolikus paptanár, a Rákóczi-kollé-gium igazgatója megbélyegozte Mindszentyék demokráciaellenes te-vékenységét. Az egyháznak - mondotta - ki-kollono búkúlnia az állammal a kultúra és a magyar nép javára. Ha ez az állapot továbbra is így marad, a katolikus egyházat olyan vereség éri, amilyent a hitújítás óta nem szenvedett. Az egyháznak sokkal szociálisabban kellett volna gondolkoznia. A demokratikus magyar tankönyvek a logovangéliumibb alapokon épülnek fel - hangsúlyozta, majd kifejlon-totta, hogy tanítása közben soha lelkiismeretével nem került össze-ütközésbe a népi demokráciában.

Az értekezlet valamennyi résztvevője egyággon és határozottan foglalt állást a fokozó reakció ellen. /MTI/

Sikkasztásért 13-évi fogházra ítélték a debreceni egyetem volt gazdasági igazgatóját

Kir & Fe/n/Pl Bn

Debrecen, december 4.

Négynapos tárgyalás után szombaton délután hirdotott ítéletet a debreceni munkásbíróság dr. Tóth Lajos, a debreceni egyetem gazdasági hivatalának volt igazgatója ügyében. A bíróság bűnösnek mondotta ki Tóth Lajost hivatali sikkasztás és a hároméves törv sikorónok veszélyoztetése büntetőjében és ezért 13-évi fogházra, tízévi hivatali és politikai jogvesztésre, 15.000 forint pénzbüntetésre, 50.000 forint vagyoni elégtétel megfizetésére és Debrecen területéről öt évre való kitiltásra ítélt.

TL /MTI/

Uj élüzemek /1. folytatás/

IE/Sz/Sk

III. Textilipar. Pamutipar: Magyar Pamutipar Szövödöje, Újpest, Gyapjuipar: Posztóipar: Mechanikai Szövödgyár Szövödö-je. Finomposztóipar: Első Magyar Gyapjumosógyár Szövödgyár, Dunántúli Tex-tilipar: Óbudai Fehéritő és Kikészitögyár r.t., Budapest, Solyemipar: Sop-roni Solyemipar r.t. Sopron, Kender és Len: Szegedi Kenderfonögyár r.t., Szeged, Solyomharisnya és kötöttáru: Perlesz S. Harisnyagyár Cottonüzeme, Szalag és Córna: Reich A. Fiai Zsinögyár, Goldberger Nemzeti Vállalat: Goldberger Kikészitöüzeme. Kiszesti Nemzeti Vállalat: élüzem nincs.

IV. Vegyipar. Szervetlen vegyipar: Hungaria Vegyi és Kohó, Illatos-ut, Gyógyszoripar: Chinoin r.t. Gumipar: élüzem nincs. Szorvos vegyipar: élüzem nincs. Festékipar: élüzem nincs, Gázipar: élüzem nincs. Kátrányipar: élüzem nincs. Szesz-Élesztö: Gschwindt r.t. Szeszfeldolgozó ipar: élüzem nincs. Növényolaj-szappanipar: Lázár és Or-nor. Papiripar: Hazai Papir r.t. Timföldipar: Mosonmagyarövári Timföld-gyár. Alumíniumkohó: élüzem nincs.

V. Bőripar, Bőrgyárak: Weiss és Tull. Cipögyá- rak: D.E.M.A. /Dölmagyarországi Cipögyár/. Gópszijgyárak: élüzem nincs. Szörmeagyárak: Pannónia Bőrgyár.

VI. Élelmezési ipar. Malomipar: élüzem nincs. Tejipar: Tejtörtökösítő Nemzeti Vállalat 1. sz. telepe. Sütöipar: Községi Konyörgyár /Vörösvári-uti/. Husipar: Államosított Kapuvári Husüzem. Édes- ipar: élüzem nincs. Konzorvipar: Alföldikonzorvgyár, Nagykörös. Sör és ma- látáipar: Dreher Malátagyár. Hütöipar: élüzem nincs. Baromfi-feldolgozó ipar: Daronfi Értökösítő N.V. Orosházi Telcp.

VII. Építöipar. Kőbányaipar: Badaosonyi Bazalt- bánya, Badaosonytomaj. Téglá és cserépipar: Bohn és Társai Téglá és Cserép- gyára, Békéscsaba. Tüzállöanyagipar: Magnezit Ipari r.t. Cementgyárak: Lá- batlani Cementgyár. Mészköbányák: élüzem nincs. Mészégetök: Felsőgallci Mészégetö. Magasépités: Orsz. Lakásépitési N.V. Szolnoki Rádió-adó Épit- kézése. Mélyépitöipar: Szegedi Tiszahíd Épitöse, Finomkerámia: Zsolnay Porcellángyár, Pécs. Üvegipar: Sajószentpéteri Üveggyár.

VIII. Faipar. Lemozgyárak: Furnir és Lemozgyár, Újpest. Fűrészüzemek: MALLERD lonti-i fűrészüzeme. Butorgyárak: Debreceni Hajlitott Butögyár. Vegyes faipari üzemek: Első Magyar Mechanikai Hordó- gyár.

Dohánygyár.

IX. Dohányipar. Dohánygyárak: Sátoraljaújhegyi

X. Nyomdaipar. Nyomdai Nagyüzemi Csoport: Szik- ra /Honvéd-utca/. Nyomdai Közpüzemi Csoport: élüzem nincs. Papirfeldol- gozó üzemek: Magyar Szivarkapapir és Szivarkahüvely.

L /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B.35. kiadás. 1948 december 4. 18 óra 15 perc

Uj éüzenek /2. folytatás/

IE/Sz/Sk Bn XI. Közlekedés. Vasut. Mühelyek: Északi Fémü-
hely. Nagy fütsházak: Szolnoki fütsház, Középfütsházak: Sátoralfajuhelyi
fütsház, Kis fütsházak: Bánrévai fütsház. Fiókühelyek: Salgótarjáni
fémühely. Műszaki hivatalok: Keleti Műszaki Kocsihivatal. Nagybudapesti
osztálymérnökség: Józsefvárosi osztálymérnökség, Vidéki osztálymérnök-
ségek: Ó-miskolci osztálymérnökség. Egyéb építési és pályafenntartás:
Központi pályafenntartási mühely. Forgalom: I. csop. Szolnoki p.u.,
II. csop. szegedi p.u. III. csop. MAVAUT fémühely. Szertárak: István-
tölki fémühely szertár. -- BSZKRT: Kelenföldi Kocsiszin, Füzosi Árpád
fémühely /Budai fémühely/. -- Posta: Posta Kábelhivatal, Posta
Központi Jármitölep, Központi Táviróhivatal. /MTI/

Szakasits Árpád köztársasági elnök 60 éves..folyt. ME/Sk: Eb Gp Bn

Ezután egy szijgyárt óhoz került, majd kőfaragótanonó lett. Már
inas korában bekapcsolódott az ifjúsági mozgalomba. 1907-ben,
miután felszabadult, azonnal beiratkozott az építőmunkások szakszor-
vezetébe, a MEMOSZ-ba. 1908-ban már a szakszervezet jegyzője, később
főkönyvtárosa lett, majd őt bízták meg az "Építőmunkások", a szak-
szervezet lapjának szerkesztésével. Ugyanabban az időben a Szociál-
demokrata Párt negyedik körüloti szervezetének titkárává választot-
ták. Mozgalmi munkássága kezdetén is már a baloldal mellé állott.

Az első világháboru alatt Szakasits Árpád
az Építőmunkás Szakszervezeten kívül a közlekedési munkások szakszor-
vezetében is dolgozott. Résztvett az 1917-es nagy villamosstrájk
megszervezésében és az 1918-as nagy sztrájkharegekben is. Miután be-
hívták katonának, a hadseregben is folytatta a szervezést. Az 1918-as
általános sztrájk idején letartóztatták és büntetésfázadba küldték,
onnan megszökött és egész a forradalom kitöréséig illegálitásben
volt. Az 1919-es forradalom idején a Népszava szerkesztőségében dol-
gozott, majd a belügyi népbiztosság egyik főosztályának vezetője lett.
A forradalom bukása után börtönbe került. Kiszabadulása után egy Nép-
szavába írt cikkéért újabb kétévi börtönbüntetésre ítélik. Miután is-
mét kiszabadult a börtönből, a MEMOSZ vezetőségi tagja, majd alelnöke
lesz, 1928-tól pedig elnöke. A Szociáldemokrata Párt akkori jobboldá-
li vezetői rossz szemmel nézték Szakasits politikáját, különösen po-
dig azt, hogy a SZDP vidéki szervezetiben baloldali szocialista po-
litika folytatására biztatta a felül szocialista vezetőket.

1926-ban, a Bethlen-féle választásokon súlyos
vesztéseket szenvedett a Szociáldemokrata Párt.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B.36. kiadás 1948 december 4. 18 óra 30 perc

Megkötötték a nyondaipari kollektiv szerződést

IE/Sp/Pl Gp A Nyonda- és Papiripari Dolgozók Szakszor-
vezetőnek előkészítő bizottsága új iparági kollektiv szerződést
kötött a Nyondaipari és Papiripari Igazgatóságokkal. A Nyonda- és
szakszervezet történetében ez az első olyan kollektiv szerződés,
amelyet nem a tőkés munkáltatókkal, hanem a nép állammal kötnek.
és ugyancsak első abban, hogy megállapítja a nyonda- és papiros-
feldolgozó ipar valamennyi fizikai és szellemi dolgozójának jogait
és kötelezségeit.

Az új iparági kollektiv szerződés rendez egy
sorog, az iparban eddig függő kérdést és egységesen állapítja
meg azokat valamennyi nyonda- és papircsfeldolgozó üzem részére.

Az új kollektiv szerződést vasárnap a Nyonda-
és Papiripari Dolgozók Szakszervezetének alakuló kongresszusa elő-
terjesztik. /MTI/

48 traktorista vizsgázott a székesszérvári traktorvezetői tanfolyamon

Tud & Ks/n/Pl Bn Székesszérvári, december 4.

Az állami mezőgazdasági gépüzem tanfolyam
most zárult Székesszérvárott. A záróvizsgán a földművelésügyi mi-
niszterium és az állami mezőgazdasági gépüzem képviselőinek jelen-
létében 48 traktorvezető, 37 ifju és 11 nő, közöttük három asszony
tett tanúságot felkészültségéről. A vizsgát tett traktoristák az
ország különböző traktorállomásain nyernek beosztást. A legközelebbi
tanfolyam január 3.-án kezdődik Székesszérvárott. /MTI/

A szovjet népküldöttség tagjai meglátogatták a népjóléti miniszterium
dolgozóit

NM & KJ/Sz/Bn

A Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség budapesti
kongresszusán résztvevő küldöttek egy csoportja a népjóléti minisz-
teriumba látogatott előszobában. A miniszterium dolgozóit
először Unnoptóban részesítették a külföldi vendégek: Kowriginát,
a Szovjetunió egészségügyi miniszterhelyettesét, Vietnam két képviselőjét,
Roula asszonyt, a szabad görög asszonyok megbízottját,
Fornelli asszonyt, a francia nők küldöttét. A vendégeket Ölt Károly
népjóléti miniszter üdvözölte.

- Az egész világ figyelmén Budapest felé fordul
- mondotta beszéde során a miniszter - ahol a dolgozók akaratából új
ország épült, majd ismertette az egészségügy terén elért eredményeket.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B.37. kiadás 1948. december 4. 18 óra 30 perc

Szakasits Árpád köztársasági elnök 60 éves. folyt. ME/Sk/Hb Gp Bn

Ekkor a dolgozók Szakasits Árpádot választották meg a Párt főtitkárává. Szakasits baloldali funkcionáriusokat vett maga mellé, Stromfeld Aurélt állította a rendezőgárdáé élére. Poyorék nem sokáig tartott a baloldali befolyást a pártban. 1929-ban megválasztották Szakasits Árpádot főtitkári tisztségére, de a szociáldemokrata munkástömegek mégis újból és újból beválasztották őt pártjuk vezetői közé.

Az 1930-as években a jobboldal egyre erősebbé vált. Az Imrédy-féle választások idején Szakasitsot elfogták és a Hadik-laktányba vitték, de a munkásság nyomására kénytelenek voltak kiengedni. Mivel a Szociáldemokrata Párt jobboldali Poyor-szárnya nem mert felvonnai a harcot a fasisztákkal, nem mert szembeszállni a kormány fasisztabarát politikájával, 1938-ban a szervezett munkásság erőfeszítésére ismét Szakasits Árpád vette át az SZDP vezetését. 1939-ben rábízták az SZDP központi lapjának, a Népszavának szerkesztését is.

Szakasits Árpád a párt vezetőség tudta nélkül készítette el kommunistákkal és más antifasiszta csoportokkal együtt a Népszava emlékezetes 1940-es karácsonyi számát, a németellenes nemzeti ellenállás e fontos dokumentumát. Miután 1943-ban peyerista irányzat Szeder Ferencet helyezte a főtitkári székbe, Szakasits Árpádot kémkedés, hazárulás és a kommunistákkal való szövetségeskedés vádjával bíróság elé akarták állítani. A börtönből megszököve, felvette a kapcsolatot az illegálisban dolgozó kommunistákkal. 1944 március 19-én az illegálisban kényszerült Szociáldemokrata Párt Szakasits vezetésével együtt dolgozott az illegális Kommunista Párttal, a magyar nemzeti ellenállás vezetőjével. 1944 őszén, miután a baloldali szociáldemokraták képviselőtében megállapodást kötött a kommunistákkal való együttműködésről, a magyar nemzeti Függetlenségi Front elnökévé választották.

A felszabadulás után azonnal bekapcsolódott az országépítés munkájába. Ettől kezdve egészen az egyesülésig harcolt pártja jobboldalával a munkásegységért. Jogszükséglettel és örömmel érezhette, hogy az egyesülés létrehozásában az ő munkájának is jelentős szerepe volt.

Munkásmozgalmi harcokban és tapasztalatekban gazdag évtizedek után került Szakasits Árpád a magyar köztársasági elnöki székbe. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B.38 kiadás 1948. december 4. 18 óra 55 perc

A szovjet nőküldöttség tagjai meglátogatták a népjelölti minisztérium dolgozóit, folyt. /NM & Lt/Sp/Pl Bn

Kowrigina asszony, a szovjet egészségügyminiszter helyettese beszélt magyarországi tapasztalatairól. Párbeszédet vont a szovjet egészségügy és a magyar szociálpolitika összeköttetéséről és örömmel állapította meg, hogy kórházaink korszerűek, népközi otthonaink meleg hajlékot nyújtanak a gyermekeknek és inasnőneveink valóban a dolgozók érdekeit szolgálják. Elismeréssel beszélt egészségügyi dolgozaink munkájáról.

A népjelölti minisztérium dolgozóinak nevében Olt miniszter mondott köszönetet Kowrigina asszonynak. Szociálpolitikai munkáinkkal is arra törekszünk - mondotta - hogy egészséges, boldog, erős magyar néppel neveljük a békéért küzdő nemzetek táborát, amelynek élén a nagy Szovjetunió áll. /MTI/

Megérkezett a román, osztrák és bolgár bányász küldöttség

Ni/Lt/Pl Gp Bn Pénteken érkezett meg a XIV. Bányászkonferenciára a román, osztrák és bolgár bányász küldöttség.

A román bányászokat Muzsik Mihai és Kotocai Jozif bányászok képviselik. A osztrák küldöttség tagjai: Mulac Vaclav és Stuchlik Evzsca. A bolgár bányászok küldöttje: Nicola Vasilev Kool. /MTI/

Felavatták a bányász-szakszervezet székházát - 5000 bányászcsalád kap jövőre új otthon

Ni/Lt/Hb Gp Bn Szombaton délután nagyszabású ünnepség keretében avatták fel a Magyar Bányamunkások Szabad Szakszervezetének új, hatalmas székházát. Az ünnepségen a kormány képviselőtében Hajdu Gyula államtitkár vett részt. Ott voltak a mongorszásra érkezett külföldi delegáció tagjai is. Nagy lelkesedéssel fogadták a Kossuth Akadémia bányászhallgatóit, akik ugyancsak eljöttek az ünnepségre.

Az új székház akasztó, neonfényes, hatalmas előcsarnokában folyt le a felavatási ünnepség. Kincses Ferenc szakszervezeti titkár mondott megnyitóbeszédet. "Hatvanötözezer szervezett magyar bányamunkás régi kívánsága teljesült onnok a székháznak felépítésével" - mondta.

Maurics Károly, a bányász-szakszervezet elnökségi tagja rámutatott arra, a bányászok évtizedek óta várják, hogy egyszer saját székházuk legyen. A 20-as években milliókat gyűjtöttek össze, de azok az áruló Poyor közébe kerülve eltűntek. Nem maradt még egy téglá sem abból a sok millióból, amit a magyar bányászok összegyűjtöttek.

.../Folyt.köv./

Felavatták a bányász-szakszervezet... folyt. Nl/Lt/Hb Gp Bn

Maurics Károly végül köszönetet mondott a bányászoknak, akik egy-egy műszakot ajánlottak fel az építéshez s mindazoknak, akik hozzájárultak ahhoz, hogy ez az új székház megépülhetett.

A Szakszervezeti Tanács nevében Apró Antal főtitkár mondott beszédet. Ha a magyar delegációnak - mondotta - a dolgozók valamelyik rétegére van mit elismernie érdemiért, munkájáért, akkor elsősorban hős bányászainkat illeti elismerés.

- Legyen ez a székház oros vár, amelyből a magyar bányászok folytatják tovább a küzdelmet, szervezik az újabb harcokat, a szocializmus építéséért, a magasabb életszínre nalért. Bányászaink nemcsak a termelésben jártak az élen, hanem a politikai küzdelmekben is. Ez az a munkásréteg, amely nagytömegében következetesen kitartott az elnyomtatás legnehezebb esztendőiben is. A legszervezettebb mozgalmas látszat, a legjelentősebb harcokat, a bányáspartizánok folytatták. A felszabadulás után is a forradalmi mozgalom, a kommunista mozgalom mellett állott.

Apró Antal ezután megemlékezett a hős francia bányászokról és arról a segítségről, amelyet a magyar dolgozók nyújtottak nekik.

- A forradalmi mult, a sok áldozat kötelez arra, hogy most a szerszámokkal vívott harcban, a termelés esatájában éppon úgy mint a szónocata elindításánál járjanak élen a bányászok, mutassanak utat, irányt az egész magyar munkásmozgalomnak s fogadják meg kongresszusuk alkalmával, hogy az előttünk álló új feladatok eredményes elvégzésében a bányászok a jövőben is élen fognak járni, - mondotta Apró Antal viharos taps közepette.

A főtitkár beszédét Rákosi Mátyás életetésével fejezte be. Az ünnepségen résztvevők felállva percekig tombolva ünnepelték a magyar dolgozók vezérét.

Borbíró Virgil építés- és közmunkügyi államtitkár bejelentette, hogy a jövő évben 25 millió forint költséggel 5000 bányász-család számára építenek új, emberhez méltó otthonot.

Bognár József polgármester a főváros nevében üdvözölte az ünnepelő bányászokat. Hangsúlyozta, a főváros népe soha nem felejtí el azokat az oroszosítésokat, amelyeket a magyar bányászok tettek, amikor a felszabadulás után éhezve, rongyosan termelték ki a szonot s lehetővé tették a termelés megindulását. "Ez az új székház" - mondotta - legyen jeltépe a magyar népi demokrácia megöröszödésének.

A MEMOSZ nevében Kun Zsigmond mondott üdvözlő beszédet.

A székház avatáson résztvevők lelkesen ünnepelték a Szovjetunió nagy vezérét, Sztálint és a felszabadító szovjet hadsereget.

/MTI/

...

TL

Ünnepélyes keretek között avatták fel a Ganz Villamoossági Gyár "József Attila" tanoncotthonát

Ngy/Sz/Hb gs A Ganz Villamoossági Gyár ma avatta fel a Polvinozy-ut 6. szám alatt felépült tanoncotthonát, melyben száz ifju talál kényelmes, egészséges, jól felszerelt otthonra.

Az ünnepséget a Magyar Dolgozók Pártja II. körületi szervezetének titkára, Mándi Péterné nyitotta meg. "Legyen ez az otthon a bástyája a népi demokráciának" - mondotta beszédében és felhívta a Ganz ifjuság figyelmét arra, hogy járjanak elől a munkában, mely hozzátul, hősieségűes diögöség dolga. Legyenek jó szakmunkások, tanuljanak szeretettel.

Dr. Erdős Lászlóné, az ipartügyi minisztérium képviselőtében szólalt fel. Kossa István minisztersége alatt vált lehetővé, hogy a magyar ifjuságnak ilyen otthonokat építsünk. Az öt éves torv végén 20.000 fiatal munkásnak biztosítottunk otthont, - mondotta beszédében.

Telkes György, a Magyar Ifjuság Népi Szövetségének budapesti SZIT központja nevében üdvözölte a vendégeket és mutatott rá az ifjuság előtt megnyiló lehetőségekre.

Fekete Miklós, az otthon SZIT csoportja részéről tett hitet a demokrácia mellett. "Dózsa, Tancsics, József Attila szolomében a szabadság zászlaját magasra emelve haladunk előre a magyar ifjuság útján" - fejezte be a Ganz-ifjuság fogadalmát.

Az ünnepséget tartalmas és értékes kulturális program fejezte be. /MTI/

...

Orosz és izléses ruhát a dolgozóknak

Vn/Sz/Hb gs A Magyar Pedagógusok Szabad Szakszervezetének dísztermében a Szakszervezet az Állami Áruházakkal karöltve szombaton este ruhabemutatót rendezett. A Pedagógus Szakszervezet Nöbizottsága a ruhabemutatóval utat akart mutatni a dolgozó nőimnek, hogy izléses, kiváló minőségű, célszerű ruhákat vásároljanak. Egymásután mutatták be az Állami Áruházak modelljeit. Apró gyakorlatok játzó és iskolai ruhákban vonultak fel. Hosszu, meleg bársonynadrág 54 forint, öt éves leányka részére piros szövotruha 71.60 frt., iskolai kötény 22 forint. Izléses mintájú flanel ruhák, amelyeket a dolgozó asszony minden munkájához viselhet 78, 74, 91 frt. A szebbnél-szebb szövotruhák ára nem éri el a 250 forintot, ezek a ruhák ünnepi alkalmakra, moziba, színházba, hangversenyre viselhetők. A duplasoros vattalinnal ellátott télikabátok ára 600-650 forint körül mozog.

/Folyt.köv./ V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 41. kiadás 1948. december 4. 21 óra 40 perc

Olcsó és izléses ruhák ...folyt. Vm/Sz/Hb gs

Nagyon tetszett a bemutató pedagógusokból álló közönségnek a népbunda, amely ballonanyag, belül szőrmabéléssel, a női kabátára 950, a férfikabát 950 forint. A Pedagógus Szakszervezet Ruhabemutatója irányt mutatott a dolgozó nőknek, hogy maga és családtagjai részére már nem jelent különösebb nehézséget az izléses és olcsó ruhák beszerzése, amióta állami közlésben vannak a jelentős ruhaipari vállalatok. /MTI/

Időjárás-jelentés

A Hb/Hb/ gs A Meteorológiai Intézet jelenti december 4.-én, szombaton este:

Az enyhe tengeri légtömegek előnyomulása az Alpok vonalánál meglassult és így az enyhülés Középeurópában csak fokozatosan következik be.

Hazánkban szombaton egész napon át tartott a köd. A nappali felmelegedés ennek következtében ma is igen gyenge volt. A hőmérséklet a Dunánál mínusz 1, mínusz 2, az Alföldön mínusz 2; mínusz 3, Nyíregyházán csupán mínusz négy fokig emelkedett. Az 500 méter feletti hegyeken azonban ma is olvadt. Misinaföldön plusz 2, Mátraházán plusz 6 fokot mértek. Néhány helyen kisebb ködszítálás volt.

Budapestben szombaton este 21 órakor a hőmérséklet mínusz 3 fok, a teng. szintre atszámított légnyomás 771 mm, alig változik.

Várható időjárás vasárnap estig: Mérsékelt déli, délnyugati, később élénkebb nyugati, északnyugati szél; változó felhőzet, többfelé, főleg nyugaton havazás, havasosó, eső. Az Alföldön helyenként még köd. A hőmérséklet nyugatról emelkedik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 42. kiadás 1948. december 4. 23 óra 30 perc

A köztársasági elnök fogadása a nőkongresszus résztvevői tisztelőtér

D/EM/Sa gs Szekasits Árpád köztársasági elnök és felesége szombaton este az elnöki palotában fogadást adott a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség budapesti kongresszusán résztvevő külföldi delegációk vezetői tisztelőtérre. A fogadáson megjelentek: Dinnyés Lajos miniszterelnök, Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettes, a kormány tagjai, a demokratikus pártok, a honvédség és rendőrség vezetői, valamint a magyar politikai, művészeti és tudományos élet számos kiválója. Megjelent a fogadáson Puskin, a Szovjetunió nagykövete, Fiderkiewicz lengyel követ és a diplomáciai kar számos tagja.

A fogadást magas színvonalú művészi műsor fűszerte, amelyben Petri Endre zongoraművész, Prosz Julia és Székely Mihály az Operaház tagjai működtek közre. /MTI/

V é g e